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წინათქმა 

ცნობილი ქართველი ისტორიკოსი, ჩინებული მკვლევა- 

რი, მეცნიერი და საზოგადო მოღვაწე, პროფესორი ლევან 

თოიძე 1996 წელს გარდაიცვალა. მის მრავალრიცხოვან 
პუბლიკაციებს 19990 წელს ახალი მნიშვნელოვანი წიგნი 

შეემატა, რომელშიც საქართველოში საბჭოთა ხელისუფ- 

ლების დამყარების პირველი წლების დრამატიზმით აღ- 

საესე პოლიტიკური ისტორიის კარდინალური საკითსებია 

განხილული. ლევან თოიძის მეცნიერული მემკვიდრეობის 
ეს ერთგვარად შემაჯამებელი კაპიტალური გამოკვლევა 
აქამდე სწავლულის ბოლო ნაშრომად იყო მიჩნული. სა- 
ბედნიეროდ, მის პირად არქივში აღმოჩნდა კიდეე ერთი 

დასრულებული ნარკვევი სათაურით – „ბრძოლა ბათუმი- 
სათვის: 1921 წლის მარტი, რომელიც მეცნიერის სიცოც- 

ხლეში გამოქვეყნებული არ ყოფილა. 
33 გეერდისაგან შემდგარი ლევან თოიძის ხელნაწერი 

ნაშრომი საქართველოს დემოკრატიული რესპუბლიკის არ- 
სებობის ბოლო დღეთა ისტორიას აგვიწერს და მოგვით- 

ხრობს დამოუკიდებელი საქართველოს ხელისუფლების ძა- 
ლისხმევაზე ბათუმის შესანარჩუნებლად ემიგრაციაში გა- 

ხიზვნის წინ. აქვე გაშუქებულია აჭარაში შექმნილი ბოლ- 
შევიკური ორგანიზაციის – რევკომისა და მისი ხელმძღვა- 

ნელების მონაწილეობაც ამ საშვილიშვილო საქმეში. 
მკითხველმა უთუოდ იცის, რომ 1921 წლის გაზაფხულ- 

ზე ბათუმში ბრძოლა არ წარმოებდა რუსეთის წითელ არ- 

მიასა და საქართველოს დემოკრატიული რესპუბლიკის 
მხედრობას შორის, რადგან მათი სისხლიანი შეტაკება 1921 

წლის 18 მარტს ქუთაისში ხელმოწერილი ზავით უკვე შეწ- 
ვეტილი იყო. ბათუმი და მისი შემოგარენი მაშინ გასანთა- 

ვისუფლებელი თურქთა იმ ძალებისაგან გახდა, რომლებიც 
ჩვენი ქვეყნის ტერიტორიაზე ისე შემოვიდნენ, როგორც სა- 
ქართველოს მოკავშირე და დამხმარენი ბოლშევიკური აგ- 

რესიის მოსაგერიებლად. აეტორის სიტყვით: „თურქი ასკე- 
რები თითქოს წითელი არმიის ნაწილების წინააღმდეგ 
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საბრძოლველად შემოვიდნენ აჭარაში (დაპირება ასეთი იყო); 

მაგრამ მალე გამოირკეა, რომ მათ სისსლდაცლილ საქარ- 

თველოზე სელის მოთბობა, კერძოდ, ბათუმის მიტაცება 
სურდათ.“ 

ცნობილია, რომ საქართეელოს სასღვაო კარიბჭე – 
ბათუმი საუკუნეთა განმავლობაში გარეშე მტრებს არაერ- 

თხელ უქცევიათ დაპყრობის სამიზნედ. ხანგრძლივი დრო- 

ით იგი დედასამშობლოსაც ყოფილა მოწყვეტილი, მაგრამ 

არასოდეს განელებია დანარჩენ საქართველოსთან კვლავ 

შეერთების მისწრაფება. უკანასკნელი საფრთხე ქალაქ-ნავ- 

სადგურსა და მის მოსახლეობას სწორედ 192) წლის გა- 

ხაფხულზე შეექმნა. მართალია იმ ხანად საბჭოთა რუსეთ- 

სა და თურქეთს შორის მოსკოვში გაფორმებული ხელშეკ- 
რულებით ბათუმი თავის ოლქითურთ საქართველოს უნდა 

დარჩენოდა, მაგრამ თურქეთის სამხედრო ნაწილები ერ- 
თხანს მაინც ცდილობდნენ მის ოკუპაციასა და დასაკუთ- 

რებას. 
ეს თემა ჩვენს ისტორიოგრაფიაში ასე თუ ისე ასახ- 

ულია, თუმცა ბევრი კონკრეტული ფაქტი და დეტალი 
კელავ ბურუსით მოცული რჩებოდა. დაზუსტებას მოითხოვ- 

და ბათუმისათვის ბრძოლაში საქართველოს დემოკრატიუ- 

ლი რესპუბლიკის სამხედრო თუ პოლიტიკური მოღვაწეებ- 

ის, აჭარის ადგილობრივი რევკომის, საბჭოთა წითელი არ- 
მიის ნაწილების მონაწილეობის პრობლემა და სხვ. ერთი 

სიტყვით, საკითხი დღემდე მონოგრაფიულად შესწავლილი 

და დამუშავებული არ ყოფილა. გარდაცვლილი თვალსაჩი- 

ნო ისტორიკოსის წინამდებარე ნაშრომის ცალკე წიგნად 

გამოცემა სწორედ ამით და კვლევის შემეცნებითი ღირებუ- 

ლებითაა განპირობებული. აღსანიშნავია, ისიც რომ ლევან 
თოიძის საყურადღებო გამოკვლევა იმ დროს იბეჯდება, 

როცა საქართველოს კვლავ “უდგას თავისი მიწა-წყლის 

სოლიდური ნაწილის დეოკუპაციის, რუსეთის ფედერაციის 
ჯარის ნაწილებისაგან მისი გამოხსნისა და განთავისუფ- 

ლების ამოცანა. 
ნაშრომი დაწერილია პროფესორ ლევან თოიძისათვის 

დამახასიათებელ სტილში, დიდძალი პირველწყაროების 
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მოხმობით, რომელთა მნიშენელოვანი ნაწილი სრულიად 

ახალია. დამოწმებული დოკუმენტები და მასალები ავტორს 

რუსეთისა თუ საქართველოს სიძველეთსაცავებში სხვადას- 

ხვა წლებში მოუძიებია. არქიეთაგან აღსანიშნავია უახლე- 

სი დოკუმენტების შენახვისა და შესწავლის რუსეთის ცენ- 
ტრი, საქართეელოს უახლესი ისტორიის ცენტრალური სა- 

ხელმწიფო არქივი პოლიტიკური პარტიების არქივი (ყო- 

ფილი „იმელის, შემდეგში პრეზიდენტის, დღეს საქართვე- 

ლოს შინაგან საქმეთა სამინისტროს არქიეი) და საქართვე- 

ლოს ცენტრალური სახელმწიფო საისტორიო არქივი. გან- 

საკუთრებით ფასეულია ამ უკანასკნელში დაცული საქარ- 

თველოს დემოკრატიული რესპუბლიკის მთაერობის არქივი, 

რომელიც მიკროფირებზეა აღბეჭდილი და ჰარვარდის უნ- 
ივერსიტეტის ფონდის სახელწოდებითაა ცნობილი. 

თავის ამ ბოლო გამოკვლევას ლევან თოიძე სიცოც- 

ხლის მიწურულს, თითქმის საწოლს მიჯაჭვული წერდა. 
ამით უნდა აიხსნას, რომ ტექსტში გამოყენებულ ზოგიერთ 

დოკუმენტს არ ახლდა სათანადო მითითება. საარქივო 

ფონდსა და საქმეზე ნაშრომის ამ სახით გამოქვეყნება 
ჩრდილს მიაყენებდა მის სამეცნიერო დონეს და გარკვეუ- 
ლი უკმარისობის გრძნობას დატოვებდა. წიგნში ხსენებუ- 

ლი ხარვეზი გსწორებულია. 
ხელნაწერთან დაკავშირებით აუცილებლად მიგვაჩნია 

ზოგიერთი განმარტება: ტექსტი თეით ავტორის მიერ 
ბევრგან არის გადაშლილი, მაგრამ მთლიანობაში გარკვე- 
ვით იკითხება. შიგვე არის ნასწორები სტილისტურად, ნა- 

წილობრივ ფანქრით და ნაწილობრივ შავი ფერის პასტით, 
ასევე ავტორის ხელით. ზოგიერთ სიტყვას თავსე აწერია 

ვარიანტი თავდაპირველის გადაუხაზსავად რამდენიმე 
გვერდზე გვხვდება ავტორისავე შენიშვნა, რომელიც გატა- 

ნილია არეზე. მაგალითად: „საიდან გაჩნდა თურქი ოფიცე- 
რი?“ (გვ. 16) ორგან ავტორს მრავალი წერტილი დაუსეამს 

და ჩაუნიშნავს, რომ იქ საჭიროა სათანადო კომენტარი, 

მაგრამ ჩანს, ან დავიწყნია და ან ვეღარ მოუსწრია (გე. 8, 

13). თავს უფლება მივეცით, ეს კომენტარი ჩვენ გაგვეკეთე- 
ბინა შესაბამისი აღნიშვნით. ერთ ფურცელზე (გე. 28) ის- 

5



რითაა მინიშნებული „აქ ჩავამატო კვინიტაძის წიგნიდან,“ 

მაგრამ ჩამატებული არ არის. გავითვალისწინეთ რა ავტო- 

რის სურვილი, ტექსტში ჩავსვით შერჩეული ამონაწერი 
გენერალ გიორგი კვინიტაძის მოგონებათა წიგნიდან, რო- 

მელიც 1999 წელს ქართულ ენაზეც ითარგმნა და გამოქ- 
ვეყნდა, თუმცა მივუთითეთ პირველი, პარისული რუსულე- 

ნოვანი გამოცემის გვერდი, რადგან წინამდებარე ნაშრომ- 
ში თვით ლევან თოიძეს სწორედ ამ გამოცემიდან აქვს 

სხვა დამოწმებებიც. 

ციტატები ტექსტში გამოყენებული ლიტერატურიდან 
ძირითადად მოყვანილია დედნის ენაზე, მაგრამ გვხვდება 

გამონაკლისიც, რაც არ შეგვიცვლია. 

რაც შეეხება ნაშრომის ტექნიკურ გაფორმებას: ავტო- 
რი იყენებს როგორც სქოლიოს, ისე წყაროს ან ლიტერა- 

ტურის დასახელებას ტექსტშივე მრგვალ ფრჩხილებში 
ჩასმით. ჩვენ საერთო წესი დავიცავით და ყველა დამოწ- 

მება სქოლიოში ჩავიტანეთ. ტექსტში ოთხკუთხა ფრჩხი- 
ლებში მოვათავსეთ ავტორის მიერ ნასწორების სიტყვე- 
ბის ვარიანტები, ცხადია, სათანადო აღნიშვნით. ნაშრომს 

დავურთეთ წინათქმა, გამოყენებული ბიბლიოგრაფია, მოკ- 
ლე კომენტარები და რეზიუმე ინგლისურ ენაზე. 

ნ.5. ბათუმის დაცვა და შენარჩუნება ქართული 
მხედრობის მიერ საქართველოს დემოკრატიული რსეპუბ- 

ლიკის დროშით გადახდილი უკანასკნელი ბრძოლა იყო. 
ისე მოხდა, რომ ამ საკითხისადმი მიძღვნილი წინამდება- 

რე ნაშრომიც პროფესორ ლევან თოიძისათვის უკანასკნე- 

ლი გამოდგა... 
ცნობილი ქართველი მსახიობის აკაკი ვასაძის მოგო- 

ნებებში, რომლის ერთი ფრაგმენტი ბათუმის დაცვისათვის 
ბრძოლის ეპისოდსაც ასახავს, ასეთი საგულისხმო დიალ- 

ოგი გვხვდება. ცეცხლის შეწყვეტის შემდეგ შემდეგი ეკ- 
ითხება იმხანად მეტყვიამფრქვევე ჯარისკაცს აკაკი ვასა- 
ძეს: 

» – ვასაძე, ნასწავლი კაცი ხარ შენ და ამიხსენი ერ- 

თი, რა ვქენით ჩვენ დღეს? ... 
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– როგორ თუ რა ვქენით? ბათუმი გადავურჩინეთ სამ- 

შობლოს! აი, რა ექენით. 

– მერე, ამისთვის მადლობას, ნეტავი, ვინ გეეუბნება? 

-ვინც თავი დასდო ბრძოლის ველზე, ხვალინდელი 

დღე გვეტყვის მადლობას“ – უპასუხა აკაკი ვასაძემ (ა. ვა- 
საძე, მოგონებები, ფიქრები, თბ., 1977, გვ. 109). 

„ხეალინდელი დღე“ კარგა ხანია დადგა. რა თქმა უნ- 

და, მადლობის ღირსია ყველა, ვინც წინ აღუდგა მოძალა- 

დეს და იარაღით ხელში წელილი შეიტანა I92) წელს 

თურქ ასკერთაგან ბათუმის განთავისუფლებაში. მაგრამ, 
მადლობა ეკუთენის აგრეთვე ისტორიკოსსაც, რომელმაც 

გააცოცხლა, გააანალიზა და შთამომავლობას შემოუნახა 
ჩვენი ქვეყიის წარსულის თითქოსდა მივიწყებული ფურ- 

ცლები. ეს ისტორიკოსი პროფესორი ლევან თოიძე გახ- 
ლავთ, რომლის წიგნი ახლა თქვენს წინაშეა პატივცემუ- 
ლო მკითხველო. 

ოთარ ჯანელიძე 
ისტორიის მეცნიერებათა 

დოქტორი, პროფესორი
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1921 წლის მარტის პირველი ნახევარი გასრულდა და 

საქართველოს დემოკრატიული რესპუბლიკის მდგომარეო- 
ბა კიდევ უფრო გამოუვალი გახდა. ამ დროისათვის წი- 

თელმა არმიამ თითქმის მთელი საქართველოს დაპყრობა 
მოასწრო. მართალია, თავდაპირველად ქართულ მხედრო- 

ბას წითელი არმიისათეის უბრძოლველად ქართული მი- 
წის არც ერთი გოჯიც არ დაუთმია, მაგრამ ომის მსელე- 
ლობაში თანდათან გამოიკვეთა, რომ რუსეთთან დამარ- 

ცხება გარდაუვლი იყო და ქართული ჯარის წინააღმდე- 
გობაც შესუსტდა. წითელი არმია უკვე ბათუმში შესაჭრე- 
ლად ემზადებოდა... 

ბათუმში რამდენიმე დღე გაურკვეველი მდგომარეობ- 
აა. ყეელა გრძნობს, რომ ხელისუფლება იცვლება, დამო- 

უკიდებლობა იკარგება. მაგრამ ბათუმი? ისიც იკარგება? 

ყველამ როდი იცის, თუ როგორ გადაწყდა მოსკოვში 16 
მარტს ბათუმის ბედი. ამ დროს ხომ თ“ერქეთის ჯარი, სა- 
ქართველოს დემოკრატიული რესპუბლიკის მთაერობის წაყ- 

რუებითა თუ ნებართვით ართვინის და არტაანის დაკავე- 
ბის შემდეგ ბათუმშიც იყო შემოსული. თურქი ასკერები 

თითქმის წითელი არმიის ნაწილების წინააღმდეგ საბრ- 

ძოლველად შემოვიდნენ აჭარაში (დაპირება ასეთი იყო), 
მაგრამ მალე გამოირკვა, რომ მათ სისხლდაცლილ საქარ- 

თველოსე ხელის მოთბობა, კერძოდ, ბათუმის მიტაცება 

სურდათ. მიუხედავად იმისა, რომ. ბათუმის საკითხი ორი 

უცხო ქვეყნის მთავრობათა ბეჭედდასმულ ქაღალდზე უკეე 
გარკვეული და გადაწყვეტილი იყო, მშვიდობიანი გსით 

მის მოგვარებას საიმედო პირი არ უჩანდა. საბოლოო სიტ- 
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ყვა, რაოღეჩ უცნაურადაც არ “უნდა მოგვეჩვენოს, მაინც 

სიშტს უნდა ეთქვა. 
ცოტა რამ როდი იყო დამოკიდებული იმაზე, თუ რო- 

გორ პოზიციას დაიკავებდნენ იმ საბედისწერო დღეებში 

ქართული პოლიტიკური პარტიები, რომელთა ზღვარგადა- 
სულმა იდეოლოგიურმა დაპირისპირებამ ქვეყანას, ძირითა- 

დად, ზიანის მეტი ვერაფერი მოუტანა. მთავარი იყო, შეძ- 

ლებდნენ თუ არა ისინი სამომავლო გაკვეთილების გამო- 

ტანას წარსულის შეცდომებისაგან, დაივიწყებდნენ თუ 

არა იდეოლოგიური დოგმების დაცვისათვის ბრძოლაში 

ერთმანეთისათვის მიყენებულ სამართლიან თუ უსამარ- 
თლო წყენას და სამშობლოს ტერიტორიული მთლიანობის 

შენარჩუნების მიზნით (ამ მოტივით მაინც) შეთანხმდებოდ- 
ნენ ერთობლივი ღონისძიებების განხორციელებაზე (ერთე- 

ული გამონაკლისების გარდა ისინი ხომ ვერასოდეს ვერა- 
ფერში თანხმდებოდნენ). იმ კონკრეტულ ვითარებაში, გარ- 

კვეული მიზსეზების გამო, განსაკუთრებული მნიშვნელობა 
ჰქონდა „მიმავალი“ და „მომავალი“ მთავრობების, ქართეე- 

ლი სოციალ-დემოკრატი-მენშევიკებისა და ქართველი სო- 

ციალ-დემოკრატი-ბოლშევიკების პოზიციას. 
და აი, 1921 წლის მარტის ტრაგიკულ დღეებში მოს- 

და ის, რაც ეერასგზით ვერ მოხერხდა 90-იანი წლების 
საქართველოში – „მიმავალმა“ და „მომავალმა“ მთავრო- 

ბებმა საქართველოსათვის ბათუმის შენარჩუნების მიზნით 

სელი მოაწერეს შეთანხმებას. მოლაპარაკება 17-18 მარტს 

გაიმართა ქ. ქუთაისში. ერთობლივ დოკუმენტს ხელი მო- 

აწერეს საქართველოს რევკომის რწმუნებულმა მამია ორ- 

ახელაშვილმა და საქართველოს დემოკრატიული რესპუბ- 

ლიკის მთაერობის რწმუნებულმა გრიგოლ ლორთქიფანი- 

ძემ. მოლაპარაკება მიმდინარეობდა საბჭოთა რუსეთის () 
წარმომადგენლის აბელ ენუქიძის (ე) თავმჯდომარეობით. 

მასში მონაწილეობდა აგრეთეე საბჭოთა რუსეთის მეორე 
წარმომადგენელი ალექსანდრე სვანიძე. ამრიგად, მოლაპა- 

რაკებაში მონაწილე სამივე მხარეს ქართველები წარმოად- 

გენდნენ. 
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მხარეები შეთანსმდნენ: „I მოხდეს დაუყოვნებლივ 
ლიკვიდაცია საომარი მოქმედებისა, 2. დემოკრატიული 

მთაერობა ხსნის თავის ფრონტს საბჭოთა ჯარების წინა- 

აღმდეგ, სცლის საქართველოს ტერიტორიის იმ ნაწილს, 
რომელიც მას უჭირავს და საშუალებას აძლევს რევოლუ- 
ციური კომიტეტის განკარგულებაში მყოფ ჯარებს შევი- 

დეს ბათუმის ოლქში მის დასაკავებლად და დასაცავად 
გარეშე მტრის შემოსევისაგან.“ იქვე გადაწყდა, და ეს 

მთავარია ამ მოლაპარაკებაში, რომ საქართველოს დემოკ- 

რატიული რესპუბლიკის მთავრობა, რომელიც უკეე ბათუმ- 

ში იმყოფებოდა, სპეციალურად გამოგზაენიდა ცარიელ ვა- 
გონებს, რომ რკინიგზით დაჩქრებულიყო წითელი არმიის 
ნაწილების “შეყვანა ბათუმში.) 

ამ შეთანხმების შეფასება შეიძლება არაერთგვარო- 
ვანი იყოს. სოგი იმასაც იტყვის, მტრისთეის რკინიგზის 
ვაგონების გაგზავნა რა საკადრისიაო. ჩეენი აზრით, რუ- 

სეთთან ომში უკვე დამარხცებული და უცხოეთში გასაგ- 
ზავნად გამსადებული საქართველოს დემოკრატიული რეს- 

პუბლიკის მთავრობა, საქართველოსათვის ბათუმის შენარ- 
ჩუნების ინტერესებიდან გამომდინარე, მხოლოდ ასე უნდა 

მოქცეულიყო. 
დაიკარგებოდა უიმისოდ ბათუმი? ალბათ არა. საფიქ- 

რებელია, რუსეთი ყოველ ღონეს იხმარდა, რომ ბათუმი – 

ეს მნიშვნელოვანი სტრატეგიული ფორჰპოსტი – მის მიერ 
დაპყრობილი საქართველოს (ე.ი. ფაქტობრივად თვით რუ- 
სეთს) დარჩენოდა. ეს ხომ ასეც გაფორმდა რუსეთ-თურქე- 

თის 1921 წლის 16 მარტის ხელშეკრულებაში, რომელშიც 

ნათქვამია: 

„C1.2. IVIIII9 C01IმVI2CIC9 VCIVIIMIნ I იV3ვI!"! CI03606LIM16C“+ 
II8M, M0070M M# I000/10M ნმ7VM0M # 1600MX00XC%, 1ICXმLICI1 MX C686იV 
01 LნმIIMIIხ, VM830I800# 8 CX-I-1I IIსIIICIIIVCI-0 /0-”000ინმ, C0013099LILC11 
ყგCს სმIV/MCM0L0 0Mი0VIმ, II0M VC9M08MII, 910: 

  

' საქართველოს უახლესი ისტორიის ცენტრალური სახელმწიფო 

არქივი (სუიცსა), ფ. 281, საქ. 168, ფურც. 12. 
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1) LIგ8C6იCIIMC MCCIIM0C10CM, VI03მIIIIსIX ნ M2C10%9IIICI C1Iმ0+X66 

#00080082 6VI0L ი01ს3080+სC# IIII0CM0CM M06CIIC0M მ810II0MVCM ცხ 
მIMIIIIICI060II8MC0CM 0I#90LI6IIIIM, 060C009M8მI01IICIM MმX/I0M 06IIIMIIC 
06 XVIIხ1V0IსC #M #06IIIILM03VხIC ილ0მ)მ, # 9ყI0 IL2C6ICIIMI0C 6V/I6I 
M06M00188M098 803M0XM0C0Xხ VCIმII08II7ნ 3CM6ინIსIM 38M0წM, C00I- 
801CX8VI101IIMII1 CI-0 II0XC6CIIმLII49M. 

2) IVიIIIIM 6VI2I 090610CX28ICM C8060»/MLსIM I029M3MI 8C9XIMX 

1082008, 010)02891/9CMხIX 8 1IV0IIMI0 MIM #3 IL66, 96003 ნმIVMC%M11 

9M00იI, 60CI10LIII))0, 603 VყM96CIM9 MმMMX-MVI60 302IM60XC6CM%M, 603 

0690X%0CIIM# MX L8MIIMM 661 10 1)M 66III0 C600მM9, C ი.06/I00788/10LM6M 
IIVნII#M ი0გ8მ II0)I,030880XხC# ნმ+VMCMMM II0010M 603 836IMმIIV%# 32 
310 Cი06II#876II6IX C60008.”? 

ბათუმის საკითხის ასეთი გადაწყვეტით დიდად უკმა- 

ყოფილო არც ერთი მხარე არ უნდა დარჩენილიყო, თურ- 
ქეთმა მეგობარ რუსეთს „დაუთმო“ ბათუმი და მისი ოლქი 

(მართალია, ხელშეკრულებაში საქართველოსეა საუბარი 
და, რასაკვირველია, არა რუსეთზე, მაგრამ, ბუნებრივია, 

ორივე მხარემ კარგად იცოდა, თუ ფაქტობრივად ვის ხელ- 

ში რჩებოდა ბათუმი) სამაგიეროდ, რუსეთის თანხმობით 

თურქეთმა დაიტოვა ართვინი და არტაანი. ხელშეკრულე- 
ბაში ჩაიწერა, რომ ბათუმის ოლქს მიეცემოდა ფართო ად- 

გილობრივი ავტონომია (ავტონომიის ფორმა არ იყო და- 

კონკრეტებული) და მოსახლეობას ექნებოდა საშუალება 
მიეღო მისთვის სასურველი მიწის კანონი. 

შეიძლება ითქვას, რომ თურქეთი ბათუმის „დათმო- 

ბით“ ბევრს (თავდაპირველად ეწერა – თითქმის) არაფერს 
კარგავდა, რადგან მას დარჩა ბათუმის პორტით ნებისმიე- 

რი საქონლის დაუყოვნებელი ტრანზიტის უფლება ყოველ- 

გეარი საბაჟო გადასახადის (დაბეგვრის) გარეშე. 
უკმაყოფილებისათის საფუძეელი საქართველოს, რა- 

საკვირველია, უფრო მეტი ჰქონდა, რადგან არტაანი და 

ართვინი ჩამოაჭრეს, ხოლო 16 მარტის ხელშეკრულებით, 

როგორც ჩანს, ბათუმის ბედიც არ იყო საბოლოოდ გადაწ- 

  

2 C60იLMMM ICMCსMI0IIMX #00080ი08, C0”იმ!CIIIM M M0L8CLIIIIIM, 32M- 

”I0969MM6IX CთCი > «M0CLნეIIIხIMM IL0CVM206L8მMM. 8'ხIი.II. II0L080ჩაი, 

8CVVIIIMნIIIMC 8 CMIIV I10 1/XII-21 L. M., 1921,0+ი. 73. 
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ყვეტილი, თუმცა ბათუმის საკითხში რუსეთისა და საქარ- 

თველოს ინტერესები ერთმანეთს ემთხვეოდა და აღნიშნუ- 

ლი ხელშეკრულებით, როგორც ვნახეთ, ბათუმზე სიუზერ- 

ენობას თურქეთი საქართეელოს უთმობდა. 

მაგრამ რას ნიშნავდა ის, რომ I6 მარტის ხელშეკრუ- 

ლების შემდეგ თურქი ასკერები ბათუმიდან კი არ გადიან, 

არამედ, პირიქით, პოზიციებს იძლიერებენ? ყოველივე ამა- 

ში საქართეელოს დემოკრატიული რესპუბლიკის მთაერო- 

ბას, რომელმაც სავარაუდოა, ჯერ არც კი იცოდა 16 მარ- 

ტის მოლაპარაკების შესახებ, რუსეთისა და თურქეთის 

ხრიკებიც შეეძლო დაენახა. რუსეთი ხომ მაშინ აშკარად 

ეხმარებოდა ქემალისტურ თურქეთს საბერძნეთის წინააღმ- 

დეგ ომში. კაცმა არ იცოდა, რუსეთ-თურქეთის გარიგება 

რა სახეს მიიღებდა. იქნებ რუსეთს დაეთმო კიდეც ბათუმი 

თურქეთისათვის. საქართველოს დემოკრატიული რესპუბლი- 

კის მთავრობა კი ბათუმის საკითხს სათუოსე ვერ დატო- 

ქებდა. სხვა რომ არაფერი ვთქვათ, ბათუმში თურქი ასკე- 

რების შემოსვლაზე პასუხისმგებლობაც ხომ მას ეკისრე- 

ბოდა. კიდევ ერთი მომენტი. საქართველოს დემოკრატიუ- 

ლი რესპუბლიკის მთავრობას, საზღვარგარეთ გახიზვნის 

წინ, თურქეთის აღმოსავლეთის ფრონტის სარდალმა ქიაზ- 

იმ კარა-ბექირ ფაშამ ბათუმში ჯარის ახალი ნაწილების 

შეყვანის ნებართვა მოსთხოვა. საქართველოს მთავრობამ 

გადაჭრით არ უარყო თურქეთის სარდლობის ეს წინადა- 

დება, რამაც სხვადასხვა მითქმა-მოთქმის საფუძველი შექ- 

მნა. არც ისაა გამორიცხული, რომ საქართველოს დემოკ- 

რატიული რესპუბლიკის მთავრობას იმ მომენტში სხვა 

მიზნებიც ამოძრავებდა. ამ მხრივ საინტერესოა აზრი საბ- 

ჯოთა ლიდერებისა, კერძოდ, სერგო ორჯონიკიძისა, რომე- 
ლიც იმ დღეებში შალვა ელიავას აცნობებდა: „სავსებით 

შესაძლებელია, რომ მათ (იგულისხმება მენშევიკები, – 

ლ.თ) სურთ ხელოვნურად გამოიწეიონ ომი ჩვენსა (იგულ- 
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ისხმება რუსეთი, – ლ.თ.) და თურქებს შორის. ამ პროვო- 

კაციას არ უნდა აჰყვეთ.? 
ნამდვილად დასაშვებია, რომ საქართველოს დემოკ- 

რატიული რესპუბლიკის მთავრობა წითელი არმიის წინა- 

აღმდეგ საბრძოლველად, ყეელა პლიუს-მინუსის გათვლის 
შემდეგ, თურქეთის ჯარსაც მოიხმობდა, ყოველ შემთხვე- 

ვაში, იფიქრებდა ამაზე. ის უარს არ იტყოდა უცხო ჯარის 

გამოყენებაზე (მით უმეტეს, როცა წინადადება უცხო ჯა- 
რისაგან მოდიოდა), თუ დამარცხების თავიდან აცილების 

გარანტია, ან მცირე შანსი მაინც გაჩნდებოდა. ამდენად 
არც რუსეთზე თურქეთის წასისიანება იყო გამორიცსული 

(თუნდაც გარკვეული ტერიტორიული დათმობის დაპირე- 

ბით). 

ასეა თუ ისე, საქართველოს დემოკრატიული რესპუბ- 

ლიკის მთავრობამ უცხოეთში გახისვნის წინადღეს ბათუ- 
მის საკითხში სწორი გადაწყვეტილება მიიღო. შეუთან- 

ხმდა ბოლშევიკურ მთავრობას, განესხორციელებინათ ერ- 
თობლივი სამხედრო ღონისძიებანი ბათუმის შესანარჩუ- 

ნებლად. იმ მომენტში მთავარი იყო თურქებს არ მისცემო- 

დათ საშუალება საბოლოოდ დაპატრონებოდნენ ბათუმს 
და შემდეგ მეგობარ რუსეთთან ახალი ვაჭრობა გაემარ- 

თათ. ვაჭრობისათვის საბაბის გამონახვა კი თურქეთს არ 

„გაუჭირდებოდა“. იგი ერთხელ კიდევ შეეცდებოდა გამო- 
ეყენებინა ისტორისმის მისებურად გაგებული პრინციპი 

(აჭარა საუკუნეების მანძილზე თურქეთის მფლობელობაში 
იყო). გარდა ამისა, ცნობილია, რომ თურქეთი ახერხებდა 

აჭარის მოსახლეობის გარკვეული ნაწილის „მხარდაჭერის“ 
ინსპირირებას. მით უმეტეს, რომ 1921 წლის მარტში ლაზ 

გლეხთა ნაწილი მართლაც წამოეგო თურქი პროპაგანტის- 
ტების ანკესს და დეზინფორმაციის წყალობით მართლაც 

უჭერდა მხარს თურქეთს“ 

  

? უახლესი დოკუმენტების შენახვისა და შესწავლის რუსეთის 
ცენტრი, ფ- 85, ანაწ. 15, საქ. 176, ფურც. 8. 

“ პოლიტიკური პარტიების არქივი (ქ. თბილისი), ფ. 14. ანაწ. 4, 
საქ. 13, ფურც. 154. 
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ცოტა რამ წინაისტორიიდან. გავიხსეჩოთ “სოგიერთი 

ფაქტი 16-18 მარტის ამბებს რომ უსწრებდა წინ. დავიწყოთ 

1920 წლის იელისით, როცა ინგლისელებმა დატოვეს აჭა- 

რა და ბათუმში საქართველოს დემოკრატიული რესპუბლი- 

კის ჯარი შევიდა, რამაც თურქეთის მთავრობის უკმაყო- 

ფილება გამოიწვია. მისი აზრით, ეს ეწინააღმდეგებოდა 

ბრესტ-ლიტოვსკისა და ტრაპიზონის ხელშეკრულებებს. სა- 
ქართველოს მიერ ბათუმის დაკავების გამო თურქეთის 

მთავრობამ I920 წლის 25 იელისს პროტესტი გამოთქვა. 
თურქეთში საქართველოს ელჩთან დაიწყო მოლაპარაკება 
1921 წლის თურქეთ-საქართველოს ახალი ხელშეკრულების 
დასადებად. 1921 წლის თებერვალში თურქეთმა „კატეგო- 

რიული ულტიმატუმით“ მოითსოეა, რომ საქართველოს 
ჯარს დაეტოვებინა არტაანი, ყარსი და ბათუმი. ულტიმა- 
ტუმის შემდეგ საქართველოს მთავარსარდალმა 20 თებერ- 
ვალს გასცა ბრძანება არტაანსა და ართვინიდან ქართუ- 

ლი ჯარის გამოყვანის შესახებ. არდაგანი და ართვინი 
ქართულმა ჯარმა 23 თებერვალს დატოვა, თურქეთის ჯა- 
რი კი ამ ოლქებში 7 მარტს შევიდა. 17 მარტს თურქეთის 
ჯარი ბათუმს მოადგა. დაინიშნა ბათუმის „ვალი“, რომელ- 
მაც ბათუმი ,დედა-სამშობლოსთან (თურქეთთან) შეერთე- 

ბულად გამოაცხადა. 18-19 მარტს თურქი ასკერები ბათუმ- 
ში გამოჩნდნენ თურქეთის მაშინდელი ხელმძღვანელის 
მუსტაფა ქემალის ცნობით, არდაგანის, ართვინისა და ბა- 

თუმის დაკავება „000930 ი0 იM0M MI0Iც61CI8III #8206MCMM  C 

1I6IC0II6IM6M 0X#VM028I06-0 C80600 II0MC00MMV69IM# X "VIII. 8 
II0C9I0ICI8MM, C01I2CI0 M0CM08CM0MV M0-0ც00V, ნწვIVM ნხIი IM2MVI 
388MV9M9008მ8. LL0 ი0MC06/MLCILV6C L 1I2IIICM 00/MMIIIC M0VIVX. 0MLV- 
იMM0088MIIნIX 0მM0M9M08 640 3IXVM #0I08000M ი0/IX860X-II61(0.%%9 

მუსტაფა ქემალის" წიგნში „ახალი თურქეთის გზა“ 
დამოწმებულია სხვა თურქი ავტორებიც, რომლებიც გად- 

მოსცემენ თურქულ ისტორიოგრაფიაში ჩვენთვის საინტე- 
რესო საკითხზე 30-იან დ–წლებში გაბატონებულ შეხედულე- 

ბებს. ამ მხრივ ყურადღებას იპყრობს ჯევდეთ ქერიმის 

  

5 M.I(6M8მის. IIVIXხ II080% VIII. 1.III, M., 1934, თოი. 119. 
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წიგნი „ლექციები თურქეთის ომხე დამოუკიდებულებისათ- 
ვის, რომელშიც ლაპარაკია საქართველო-თურქეთის ურ- 

თიერთობაზე 1921 წლის თებერვალში, როცა წითელი არ- 
მია საქართველოს დაპყრობისათვის იბრძდა და თურქეთში 
საქართველოს დემოკრატიული რესპუბლიკის ელჩად სი- 
მონ მდივანი მუშაობდა. 

ჯეედეთ ქერიმი წერს: ,,Xმ2« 70/MხM0 #Mმ9მMMCხ 806IILIC 

0იბიმIVს 1CVCCMMX, MმIIC Vიმ8M16MხCLI80 CIმ2იი 00სMIIM2//09M0 
96%I209M00821% C809 “0660 ც2IIM#. MIIM8მIMM 8CC 806M9 867 I10IIVIVI XV 
01II9X6, 389 8)IVM, 910 01 86 MM0661 018618 01 C800170 VI008M76/ხC18მ 
M 7. 18M0ყ6ს 23 ძთ65იმი# 1921 I0)(8 MMMMCIი0 MII0CCLიმI!I!სIX 67 

MMVXXმ0 0ს00M 80VVMI L-9Mა» Mთ»#ი8მ2ILVI C90M)ი0Iს0 #M01IV: ,,3 II016, 

M0I100VI0 9 MM6/) ყ6ლ0Iხ 8ყ6იმ 8მM 80VMყMXხ, 9 C006LILMM, V10 6CIIM 

00-0MIM9 MI0M MC 6V#MI61I II0M9IXV96II0 0 8მ8VI6L0 ი08მ8M+6)ხC18მ 018018, 
00060XმIIICLC C0LIIმCM6 L2მ 3მIMXM6 IIმ2MM #(0X020ILმVIC%010 CMIIX0M8 
I იX>3M8CM0M 66CCCIIV6MMVM, C0C109IICLI0 V3 #ტხუმ ეყ # #40I8II, 10 

6VICM 8ხIVVXI6CMხI იიებუიიMIIს 806MVLXIC M6იხ!, IC06X0/IVMLI6 III 
X0X0, 9106ს! 066C16ყ9MXს 90080009MVV6 8 XXი3Vნ ჩ0380მICIMM#.” 16- 

იI6ის #0)I909»X, 2 I1606X07MM010 009/0XM16)ხ9010 01861მ # CIIC 8C 
ი00MVყM7. 110370MV # 10IIX6#9 C006IIVI8% ც2მM, M10 ILIIმ8II0X0M2მ+XV- 
L0IIII/MM. II2IIIMM 800709MსIM ძ00001110M #ი0I1VVIMII XIM06ICI”V8ხI 0606CVI6- 

ყMX5 803808696 00/II6 VX838IIIIნ6IX #7600M700#წ.., 
იგივე ავტორი მიუთითებს: ელჩმა სიმონ მდივანმა 

თურქეთის მთავრობას შეატყობინა შინაარსი თბილისიდან 
23 თებერვალს მიღებული დეპეშისა, რომელშიც ნათქვამი 
იყო, რომ საქართველო აკმაყოფილებს თურქეთის მოთხოე- 

ნებს და 23 თებერვალს იწყებს ართვინისა და არტაანის 

ევაკუაციას. ,,# M6XIV 16M, – განაგრძობს ქერიმი, – MმII# 

ყ2CIM, XI8MLV8IIM6C# C VI0მ 23-ი0 დ68802ი9, XXC 80900V3MIIV 
XV06LIXMM ძ))18L IIმ/| ბ 0/8I-8(0(0M, 8 321CM /ბ091X8MI0M””, 

  

6 უნდა იყოს მინისტრის მოადგილე (იხ. მუსტაფა ქემალის და- 
სახ. წიგნი, გე.108). 

? იგულისხმება არტაანისა და ართვინის დაბრუნება. 
· მუსტაფა ქემალის დასახ. წიგნი, გვ. 108-II12. 

? იქვე. 
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ახლა მოვიყვანოთ ერთი ადგილი პროფესორ მ. ჯემი- 

ლის წიგნიდან „ლოხანა“ (გამოვიდა ანკარაში 1933 წელს), 

რომელიც დამოწმებულია იმავე მუსტაფა ქემალის დასახე- 

ლებულ წიგნში. მ. ჯემილი წერს: ,,8 MXVI00CCM0M 0606MI0CMM 

6ხI) IV9MI 0 X0M, 5910 მIIIIIMMყმ86 0MMVIM0VI0I ნმIVM. 8 »6M2606 
1918 CL. გყიMM9მI(C 8ხICმXMIIM +2M C80MX C0MII2გI I 0LMVM9ი008მ2V)I 

I0ი0/. 8 ნმIVMC 09M 00CმIM308მMM M6CIM06 V9I0628/6IIM6C. Lმ0C M# 
ტახემმV 6ხIMM ი6006/მ180ხI MMM მ0MM9მM. 0C+88იM## 96063 88 L0/2გ 
3IM 0მM0M6, 8 M0100ხI> 0MM 8000 IICV3806CI6Mს0 0 M2MIIM 
ხიი0M9#9მ8M, მII9MVყმ2M6 იI0/მ0MVIM 3X# 02M0I6! მ0M9IICX0MV M C0V3MM- 
CM0MX „0CVI2იCI8მM. 3101 00CIV900# 661) 8 00/M0M C001861CI8M## C 
MX 00VIIIVIVICM: «008310919, 70661 8I8CX80881წ.”' 

და კიდევ ერთი ცხობა. მ. ჯემილი აღნიშნავს, რომ 

როცა რუსეთ-თურქეთის 1921 წლის 16 მარტის ხელშეკრუ- 

ლება გააცნეს თურქეთის დიდ ეროვნულ კრებას: ,,II3 800X 

I6IIVIმI08 89IICI +«0იხMX0 0XMVIM 85ICIVიმი C L0IIIMM0CM XV06CIIM0IL0 

იიმ8M+X6ხCI8მ 38 01Xმ3 01 2 0676L3MM 18 სმ1VM.”'! 

მაშასადამე, მუსტაფა ქემალი მის წიგნში დამოწმე- 

ბული სხვა თურქი ავტორები არაფერს ამბობენ საქართვე- 
ლოს ხარჯზე რუსეთსა და თურქეთს შორის იმ დროს არ- 
სებულ რამე საიდუმლო გარიგებაზე. ეს ალბათ ბუნებრი- 
ვიცაა. ასევე ბუნებრივია, ალბათ ისიც, რომ ავტორები 
არც საქართველო-თურქეთის რაიმე ანტირუსულ გარიგება- 
ზე მოგვითხრობენ. მაგრამ ეს იმას როდი ნიშნავს, რომ 
ასეთი გარიგებები საერთოდ არ ყოფილა (ამას შემდგომი 
კვლევა-ძიება კიდევ უფრო დააზუსტებს). ბათუმხე, ყარსზე 
და არტაანსე თავის პრეტენსიებს თურქეთი ბრესტ-ლი- 
ტოვსკის ხელშეკრულების სათანადო მუხლით ასაბუთებ- 
და. აქედან გამომდინარე, თურქეთმა პროტესტი გამოთქვა 
ინგლისელების წასვლის შემდეგ საქართველოს ჯარის მი- 

ერ ბათუმის დაკავების გამო. თურქი ავტორი გაკვირვებას 
გამოთქვამს იმის გამოც, რომ ინგლისელებმა ყარსი და 
არტაანი თავის დროსე სომხეთსა და საქართველოს გა- 

დასცეს. ამ აქციას იგი, როგორც ენახეთ, ინგლისელების 
  

(0 მუსტაფა ქემალის დასახ. წიგნი, გვ. 233-244. 

' იქვე, გვ. 234. 
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მიერ ცნობილი იმპერიული პრინციპის „დაჰყავი და იბატ- 

ონეს“ რეალიზციად მიიიჩნევს. ავტორები აღიარებენ, რომ 

თურქეთი ულტიმატურ მოთხოვნებს უყენებდა საქართვე- 
ლოს სადავო ტერიტორიიდან ქართული ჯარის გაყეანის 

შესახებ, წინააღმდეგ შემთხვევაში თურქეთი საქართველოს 
მიმართ სამხედრო ოპერაციების წამოწყებით იმუქრებოდა. 

საქარათველო იძულებული გახდა დაეკმაყოფილებინა თურ- 

მეთის ტერიტორიული პრეტენზიები. თურქი ავტორი იმას- 

აც აღნიშნავს, რომ აჭარის მოსახლეობას თურქეთთან შე- 

ერთება სურდა და თითქოს იგი მისალმებით ხვდებოდა 
თურქეთის ჯარს და ა.შ. 

საქართველო-თურქეთის ამ დროინდელი ურთიერთო- 

ბის შესახებ საინტერესო ცნობებს შეიცავს თურქეთში სა- 
ქართველოს დემოკრატიული რესპუბლიკის ელჩის სიმონ 

მდივნის მიმოწერა თბილისთან. 192) წლის 8 თებერვალს 

' იგი ატყობინებდა საქართველოს საგარეო საქმეთა მი- 

ნისტრს, რომ შეხედა მუსტაფა ქემალს, რომელიც „შეეხო 
ჩვენთვის საინტერესო ყველა საკითხს“ და ეს საკითხები 

მან „დამაკმაყოფილებლად განმარტა“. ელჩი დასძენდა, 
რომ მოლაპარაკებას საზღვრების შესახებ მალე შეუდგე- 
ბოდა. 

ეს დოკუმენტი რუსეთ-საქართველოს ომის დაწყების 
3 დღით ადრეა გამოგზავნილი. ომის დაწყების შემდეგ (19 

თებერვალს) გამოგზავნილ წერილში სიმონ მდივანი აღ- 

ნიშნავს, რომ საქართველო-თურქეთის ურთიერთობაში აშ- 
კარა ცვლილებები ხდება. „საბუთი მაქვს ვიფიქრო, – 

წერს იგი საქართველოს საგარეო საქმეთა მინისტრს, – 
რომ ქიაზიმ-ბეიმ? დაარწმუნა ანგორა, რომ საქართველო 

იძულებულია ყოველ დათმობაზე წავიდეს. მისი ტელეგრა- 
მის შემდეგ შეიტანეს ცვლილებები. გაფრთხილდით. საუბ- 

ედუროდ, კავკასიის ორიენტაციის პარტია ამჟამად ძლიერ 

სუსტია, ვიანიდან მათი ლიდერი ბექირ-სამი ბეი ლონდონს 
არის. მოლაპარაკება სასღვრების შესახებ უნდა გადაიდ- 

ოს ლონდონის მუშაობის გაჩაღებამდე. ამ წუთში მდგომა- 

რეობა აქ ისეთია, რომ მათთან რაიმე საქმის დაბოლოება 
ყოვლად შეუძლებელია. მათი ასრი ლონდონსა და მოს- 
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კოვს შუა არის გაბნეული. ჯერაც არ აქეთ გადაჭრილი, 

ვისთან რა კავშირი დაიკავონ. თუ ლოდინი ჩვენთვის რო- 

გორმე შესაძლებელია რამდენიმე კვირით, საქმე ისე დას- 

რულდება, როგორც ჩვენთვის სასურველია.“ 2 
დოკუმენტში კონკრეტულად არაა აღნიშნული, თუ 

რა სახის ცვლილებები შეიტანა თურქეთის მთავრობამ სა- 

ქართველოსთან ურთიერთობაში, მაგრამ ელჩი დარწმუნე- 

ბულია, რომ თურქეთის მთავრობა ორჭოფულ მდგომარე- 
ობაშია და ფიქრობს არჩევანზე მოსკოვსა და ლონდონს 
შორის, ელოდება ლონდონის კონფერენციას, აგრეთვე რუ- 

სეთ-საქართველოს ომის შედეგებს. და ეს ყეელაფერი, ბუ- 
ნებრივია. ბუნებრივი იყო ისიც, რომ საქართველოც იძულ- 

ებული გახდა ფეხი აეწყო დიდი პოლიტიკისათვის და აქ 

რაიმე სერიოზული შეცდომა არ მოსვლოდათ. ვაი, რომ 

დამოუკიდებელი საქართველოს ბედი უკვე გადაწყვეტილი 
იყო. 

ყვეელაფერი უცნაური ჩვენთან უნდა მოხდეს, ვერ და- 
ვიჟინებთ, მაგრამ ალბათ სხვაგან არსად მოიძებნება 
მსგავსი მაგალითი, როცა ორი ძმა ერთსა და იმავე ქვეყა- 

ნაში სხვადასხვა ქვეყნის, თანაც ერთმანეთთან მეომარი 
ქვეყნების ელჩებად მუშაობდნენ სწორედ ასეთი ბედი 

ხედა წილად ორ ქართველ დიპლომატს, ორ ძმას სიმონ 
და ბუდუ მდივნებს. სიმონ მდივანი, როგორც ეიცით, სა- 
ქართველოს დემოკრატიულ რესპუბლიკას წარმოადგენდა 
თურქეთში, ბუდუ მდივანი" კი, საბჭოთა რუსეთს. დამაფიქ- 

რებელია და ცალკე შესასწავლი ამ ორი ელჩისა და ორი 

ძმის ურთიერთობა 1921 წლის იმ ტრაგიკულ დღეებში. 
„რუსეთის აქაური ელჩი, რომელიც პირადად არ მი- 

ნახაეს, – წერს სიმონ მდივანი საქართველოს მთავრობის 
თავმჯდომარეს ნოე ჟორდანიას 1921 წლის 22 თებერვალს, 

– მითვლის: თუ საქართველოს მთავრობა ამ ომს არ მის- 

ცემს რუსეთთან ომის ხასიათს და პრესა კინკლაობას არ 
დაიწყებს, ადგილობრივ ბოლშევიკებს დიდად არ შევაეიV- 
  

'? საქართველოს ცენტრალური სახელმწიფო საისტორიო არქივი 
(სცსსა), ჰარვარდის უნივერსიტეტის ფონდის მიკროფირები, საქ. 

M#M# 388. 
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როვებთ და რუსების ტყვევბს კარგად მოეპერობით, რუსე- 

თი არა თუ ომს არ გამოუცსადებს, პირიქით, ახლა უფრო 
უკეთეს ზავის პირობებს მიიღებს, თვით საქართველოს 

მთავრობამ დაიწყოს მოლაპარაკება ამ ომის ლიკვიდაციის 

შესახებ და მე აქედან დავეხმარებიო. თუ მას არა სურს 

დაწყება, მაშინ მე შემიძლია აქედან დავიწყო. ოსმალეთ- 

საც ვაიძულებთ ბათუმს და ართევინს ხელი არ ახლოსო. 

მომეცით დირექტივები.“ )პ 

ღიდ კომენტარს თავს ავარიდებთ. ერთს ვიკითხათ 

მსოლოდ. ბუდუ მდივანს გულწრფელად სჯეროდა, რასაც 

ის რუსეთის სახელით უთელიდა საკუთარ ძმას? სიმონ 

მდივანს ნოე ჟორდანიასადმი გაგზავნილ წერილში თით- 

ქოს ერიდებაო საკუთარი ძმის – მიწინააღმდეგე ქვეყნის 

ელჩის – სახელისა და გვარის მოხსენიება. სულ მალე ბუ- 

დუ მდივანი, რომელიც საბჭოთა საქართველოს მთავრო- 

ბის თავმჯდომარე გახდება, თავს გამოიჩენს, როგორც სა- 

ქართველოს საბჭოური სუვერენიტეტის შეზღუდვის წინა- 

აღმდეგ მებრძოლი და ქართული „ნაციონალ-უკლონისტე- 

ბის“ ერთ-ერთი ლიდერი. ვინ იცის, ორ ძმას, ორ ელჩს მე- 

ტი მონდომება რომ გამოეჩინათ, იქნებ მოეხერხებინათ სა- 

ქართველოსათვის უკეთესი გამოსავალის გამოძებნა ამ ომ- 

ში (იქნებ მოინდომეს კიდეც და სხვადასხვა მიზეზების 

გამო ჩანაფიქრი ბოლომდე ვერ განახორციელეს”)... 

1921 წლის 22 თებერვალს ნოე ჟორდანია ასეთ დეპე- 

შას გზავნის თურქეთში: „დღეს 22 თებერვალს ანგორის 

მთავრობისაგან მივიღეთ ნოტა, რომლითაც გვაცნობებენ, 

რომ ხვალ 23 თებერვალს იჭერენ არდაგანისა და ართვი- 

ნის ოლქებს. ჩვენ ახლა წინააღმდეგობას ვერ გაუწევთ, 

ფაქტიურად შემოვუშვებთ, ხოლო ხელს არ მოვუწერთ. 

გვეშინია ბათუმი და ახალციხეც არ დაიკავონ. წარადგი- 

ნეთ დასაბუთებული პროტესტი ანგორის ასეთი ვერაგული 

მოქმედების წინააღმდეგ ლონდონის კონფერენციის წინა- 

შე. ჟორდანია.“ ეს დეპეშა კონსულმა გოგოლაშვილმა მი- 

  

3 სცსსა, ჰარვარდის უნივერსიტეტის ფონდი, საქ. M# 386, 

4 იქვე, საქ. M 738. 
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იღო 24 თებერვალს და იმავე დღეს გადასცა სიმონ მდი- 

ვანს. არ ვიცით, რა შინაარსის პროტესტი გაეგზავნა (ან 

გაეგზავნა კი საერთოდ?) ლონდონის კონფერენციას, მაგ- 
რამ შესაძლოა სწორედ ამ „დასაბუთებულ პროტესტზე“ 

იყოს საუბარი, არქივში დაცულ 25 თებერვალს უადრესა- 

ტო წერილში, რომელშიც ავტორის ვინაობაც არ არის მი- 

თითებული, თუმცა უეჭველია, რომ იგი სიმონ მდივანს ეკ- 
უთვნის: „გუშინ ტელეგრამა გავაგზავნე რომელშიც აღ- 

ნიშნულია მათი ორმაგი მოქმედება. ხელი შეუწყვეთ ისე, 

რომ ეერ გაიგოს, რომ თქეენ ეს იცით. დანარჩენ ზომებს 
ვღებულობთ. მომაწოდეთ ცნობები ფრონტის შესახებ.“ 

თურქეთის ხელისუფლებამ შესანიშნავად იცოდა, რომ 
ართვინისა და არტაანის ინციდენტის გამო, საქართეელოს 

მთავრობა თურქეთით კმაყოფილი ვერ იქნებოდა. ამიტომ 
იგი ცდილობდა თავი ისე მოეჩვენებინა (რას კარგავდა?, 
რომ საქართველოს მთავრობას ეჭვი არ შეპარვოდა მის 
ერთგულებაში(?) და თურქეთთან ახალ კონფრონტაციაზე 
არ წასულიყო იგი. „გუშინ ჩემთან იყო ორი მინისტრი თა- 

ვისი ინიციატივით. უკანასკნელმა ამბებმა ხელი არ უნდა 
შეგვიშალოს საბოლოო მიზნების განსორციელებაში, იძ- 
ულებული ვიყავით ასე მოექცეულიყავითო. ახლო მომა- 

ვალში ადვილად შევთანსმდებითო. ოღონდ საჭირო იქნება 
ართვინის ოლქის მცხოვრებთა რეფერენდუმის ცხნობაო. 
მთხოვეს ქიაზიმ-ბეისთან და ქიაზიმ-ფაშასთან დამოკიდე- 
ბულებას თქვენი მთავრობა ნუ წაახდენსო“ – წერდა 26 

თებერვალს სიმონ მდივანი საქართველოს საგარეო საქმე- 

თა მინისტრს. 
შემდეგდროინდელი წერილებიდან ისეთი ”შთაბეჭდი- 

ლება იქმნება რომ სიმონ მდივანს თითქოს მართლაც 
სჯერა საქართველოს მიმართ თურქეთის კეთილი განწყო- 

ბისა.. იმავე 26 თებერვალს სიმონ მდივანი საქართველოს 
საგარეო საქმეთა მინისტრს ატყობინებდა: „დღეს იყო ჩემ- 

თან ქემალ-ფაშა, დიდხანს ვითათბირეთ. მთხოვა დავარ- 

  

(5 სცსსა, ჰარვარდის უნიეერსიტეტის ფონდი, საქ. M 386. 

' იქვე. 
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წმუჩო ჩემი მთავრობა, რომ დაუყოვნებლივ გასცეს ბრძა- 

ნება, რათა სრული სიწყნარე იყოს ხოფასა და არდაგანის 
მხარეებში. თუ იყო რამე, ალბათ, გამოსმაურება იყო წარ- 

სული საქმეებისაო. ჯარი არდაგანშიც არ შეგვიყვანიაო, 
საქართველო ეცადოს იქ, სადაც ფრონტი აქეს, ჩვენი 
მხრით უშიშრად იყოსო. გავახსენე ართვინის ოლქი. მით- 

ხრა, ამაშიც მოვრიგდებითო. რუსეთის ელჩი ჯერ ოფიცი- 

ალურად არ მიუღია. როგორც გწერდით, ლონდონის ამბე- 

ბი აცვლევინებთ ამათ პოზიციას ჩვენს სასარგებლოდ“! 

ქემალ ფაშა თვითონ ეახლა საქართველოს ელჩს? ეს 

უსათუოდ დასაფასებელი და მნიშვნელოვანი ფაქტია. ქე- 

მალ-ფაშა ეს იგივე მუსტაფა ქემალია, ეს იგივე ათათურ- 
ქია – თურქეთის მთავრობის მეთაური. 

თურქეთის ხელისუფლება დიდ ინტერესს იჩენდა 1921 

წლის თებერვალ-მარტში ლონდონში მიმდინარე კონფერნ- 
ციისადმი, რომელშიც მონაწილეობდნენ ანტანტის ქვეყნე- 

ბი და იმ დროს საბერძნეთთან მეომარი თურქეთი. ეს უკ- 
ანასკნელი, ბუნებრივია, ცდილობდა მიეღწია მისთვის ხელ- 
საყრელი საზავო ხელშეკრულებისათოვის. სიმონ მდივანთან 

მუსტაფა ქემალის საუბარი, როგორც ჩანს, ამ საკითხსაც 

ეხებოდა. საქართველოს წარმომადგენლის აზრით, ლონ- 

დონის კონფერენციის შედეგებზე ბევრად იყო დამოკიდე- 
ბული თურქეთის მომავალი საგარეო პოლიტიკა, კერძოდ 

მისი ურთიერთობა საქართველოსთან. 27 თებერვალს იგი 

საქართვეელოს საგარეო საქმეთა მინისტრს ატვობინებდ: 

„სანამ ლონდონში ამბავი გათავებული არაა, გულახდი- 

ლად ვერ იმოქმედებენ, გთხოვენ, რასაც გწერთ, დიდ სა- 
იდუმლოდ შეინახოთ. 

საჭიროა, თქვენც მისწეროთ შიფრით ლონდონში 

ჩვენს წარმომადგენელს, დაეხმარონ ამათ წარმომადგე- 

ნელს საქმის მალე დასამთავრებლად, რომ ამათ ხელი გა- 

ეხსნათ. დღესვე ბრძანება გაცემულა წაიწიოს ჯარმა რკი- 
ნიგსის პირველი სადგურისაკენ მტკერის გადაღმა. იქნება 

აგრეთვე იქითკენ აგენტები გაგზავნილი. იმედი აქეთ არ 

  

7 სცსსა, ჰარვარდის უნივერსიტეტის ფონდი, საქ. M 386. 
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დაკარგავთ სულიერ სიმტკიცეს და არ დანებდებით მტერს. 

ლონდონიდან ამბის მიღების შემდღეგ, რასაც ერთ კვირაში 

ელიან, აშკარად გადავლენ და მოკლე დროში სრულ ლიკ- 

ვიდაციას მოუხდენენ. ჩემი აზრით, საჭიროა, თქვენც გაგ- 
სავნოთ იქითკენ აგენტები ასაჯანყებლად.“)ზ 

თურქეთის პოლიტიკურ წრეებთან, კერძოდ, სახელ- 

მწიფოს მეთაურთან, მუსტაფა ქემალთან საუბრებმა საქარ- 
თველოს ელჩი, როგორც ჩანს, დაარწმუნეს, რომ თურქეთს 

გულწრფელად სურს დახმარება აღმოუჩინოს საქართეე- 
ლოს. ამაზე მიგვანიშნებს მისი 1921 წლის 2 მარტის შემ- 
დეგი წერილი საქართველოს საგარეო საქმეთა მინისტრი- 

სადმი: „ოსმალეთის ჯარი უკვე დაიძრა კარაკლისისაკენ, 
როდესაც ეს ჯარი დაიკავებს (ქალაქს ?) მაშინ მოელიან 

აჯანყებას .. ასერბაიჯან'ში. ჩიჩერინს გაუგზაენეს ნოტა, 
სადაც სთხოვენ განმარტებას, თუ რატომ ესხმის თავს სა- 
ქართველოს წითელი ჯარი და აფრთხილებენ, თუ მუსლი- 

მანთა სოფლები დაარბიეს, ანგორა ამ ამბავს გულგრი- 
ლად ვერ შეხედება. დღეს ნოტით ვაცნობებთ ანგორას, 

რომ ბოლშევიკთა ჯარმა დაარბია აღმ. საქართველო და 
განსაკუთრებით მუსლიმანთა სოფლები. ანგორა ამ ამბავს 
გულგრილად ეერ შეხვდება.. სანამ ოსმალეთი აშკარად 

გამოსვლას შესძლებდეს, დაჟინებით თხოულობენ მცხე- 
თის პოზიციები არ დათმოთ, რათა კავკავის გზა ხელში 

არ ჩაუგდოთ.“)? 
ასეთივე განწყობით არის შედგენილი სიმონ მდივნის 

1921 წლის 6 მარტის წერილი საქართველოს საგარეო მი- 

ნისტრისადმი: „მთელ ღონეს ვღებულობთ ანგორის ჩასა- 
რევად, მაგრამ საუბედუროდ, თქვეენ საჭირო ცნობებს არ 

მაწვდით. შემთხვევით გავიგე ჩემი მგზავრობის დროს (ერ- 
თი თვის წინათ) ანგორის მთავრობას ნოტა გამოუგზავნია 
თქვენთვის და უთხოვნია – სურს თუ არა საქართველოს 

მოსკოვის კონფერენციაში მონაწილეობა მიიღოსო. პასუხი 
არც ამათ მიუღიათ და არც ჩემთვის არავის არაფერი შე- 

  

ს იქვე. 

სცსსა, ჰარვარდის უნივერსიტეტის ფონდი, საქ. M 386. 
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უტყობინებია. ხვალ ნოტის პირს მოვსთხოვ და ვუჰასუხებ, 

რომ საქართველო წინააღმდეგი არაა ომის მაგიერ კონფე- 
რენციაზე გადაწყდეს სადავო საკითხები. .. ანგორის მთავ- 

რობა კიდევ ერთხელ გთხოეთ სულიერი სიმტკიცე არ და- 

კარგოთ ლონდონის კონფერენციის გათავებამდე, რომე- 
ლიც მოკლე დროში უნდა მოხდეს.29 

„8CIV0M8 3 C30I0 ,10MXI0CIს, #8 3მM6IMი 8 IIIმ66 II8VX 
1V08IIXMX 0დM#V0Cიი0ც: 00VII 651 I#9M3VM-66M, 10VI0CM 600 მ,I078მIIL 

'(გიგმIX-66M. 71 CII00CMI IმყმინMIIXმ IIIIმ68მ LCII. 381«მ0M2736, MI0 210 

3IIმVV+. CI 07807, ყX0 0IIV –C6 806M9 8 VIIმ6C # 910 00MM0MV 
იილ030ი» ი0000:0820980101CM C #I#V000M, MI6 MგIL II06/ICI8მ8M1C/6 
MიივმII/ 8606I იC00610800%I C L6Mმი-იმს)0M, 8 1051CMIIICM ცსI#C- 
MM90Cხ, MI0 I930M-66M 866 80C0M9 ი0CნხI/მ6I 8 #IM0იV IIMთ00- 
88MIM6IC 1610II00MMMI V მ IV0CIIL0CM #36I#6, 71 II6MCI968ხ0 I0MMმ3მVL 
370 ი00M020IM1ხ M II606/21ს 310MV #I0C00MVIV 00M/6308მ7ხC9 მიიმ- 
0270M 8 1696IIM6 0/IVI0I0 MმCმ, #6 II0C61/131% LIMMXმMIX IIIIთი9088MIM-IX 
16M6I0მMM # M106წს! II# C-0 M600:0800მX II0CLMCVICI8088ი 0თVVIVIC90, 
ვყმდIIIIM VV0CIIXIIII 93ხI.””! 

თურქი დიპლომატების ორმაგ თამაშზე სხვა წყარო- 
ებიც მიგვანიშნებენ. ძნელია იმის თქმა (ჩვენს ხელთ არსე- 
ბული მასალის მიხედვით), თუ როგორ აფასებდა ყოველი- 

ვე ამას, ან საერთოდ იღებდა თუ არა რაიმე გადამჭრელ 
სომებს მსგავს მოვლენათა აღსაკვეთად საქართველოს დე- 

მოკრატიული რესპუბლიკის მთავრობა. მაგრამ ის აშკა- 
რაა, რომ თურქეთში საქართველოს წარმომადგენელი თვით 
18 მარტამდეც კი გარკვეულ იმედებს ამყარებდა თურქე- 

თის დახმარებაზე. 2 მარტით დათარიღებულ ერთ-ერთ წე- 
რილში ნათქვამია: „ანგორის მთავრობა შეეცადა ჩარევას 
და მოსთხოვა მოსკოვს ომის შეწყვეტა, მაგრამ პასუხი არ- 

აა. ჩვენებმა მიმართეს ანგორას დახმარებისათვის. მათ წა- 
მოაყენეს პირობად არტაანისა და ართვინის ოლქების გა- 

დაცემა. მთავრობა დათანხმდა როგორც საშუალებად... ამ- 
ის შემდეგ მოითხოვეს პლებისციტი. ჩეენებმა უარი უთ- 

  

20 სცსსა, ჰარვარდის უნივერსიტეტის ფონდი, საქ. M# 386. 
2 I 0ყ0ლნმგი I .MI.X8MLMIM+2/30C. M0M 80000MMწმIIM9 8 I0)IხI M632ცI4CIMM0CIM 

(I იV3M9 1917-1921. II020MX, 1985, CLი. 277. 
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ხრეს“ (ეს წერილი ალბათ სიმონ მდივაჩმა აკაკი ჩხენ- 

კელს გაუგზავნა, – ლ. თ) 
4 მარტს ასეთი წერილი იგზავნება (გყგეჭკორის ?): 

„სარდლობის ბრძანებით ჯარმა დაიხია სურამის უღელტე- 
ხილზე და იქ გამაგრდა.. ბრძოლას ვაგრძელებთ, იმედი 

გვაქვს მდგომარეობა გამოვასწოროთ. მხოლოდ უნდა მი- 
იღოთ ყოველნაირი ზომები ანგორას ჩასარევად, მარტო 

საკუთარი ძალებით საქართველო ვერ შესძლებს მოსკო- 
ვის გამკლავებას. დაარწმუნეთ ანგორა, რომ დაცდის პო- 
ლიტიკას შეუძლია მისი ანგარიშები დაფუშოს” 

საქართველოს პოლიტიკურ წრეებს კარგად ესმოდათ, 
რომ მომავალი ეკონომიკური თუ პოლიტიკური განმტკიცე- 
ბისათვის დიდი მნიშვნელობა ჰქონდა ევროპის ქვეყნების 
დამოკიდებულებას საქართველოსადმი. ამისათვის კი აუც- 
ილებელი იყო მათი სისტემატური ინფორმირება. საქარ- 
თველოს დემოკრატიული რესპუბლიკის მთავრობამ ამ მი%- 

ნით სპეციალურად მიავლინა ევროპაში თავისი წარმომად- 

გენელი – აკაკი ჩხენკელი. აი, ამ აკაკი ჩხენკელს 1921 

წლის 18 მარტს, საქართველოს დემოკრატიული რესპუბ- 
ლიკის მთავრობას საქართველოში ყოფნის ბოლო დღეს, 
სიმონ მდიეანი ატყობინებს: 

„ჩვენი მდგომარეობა კელავ კრიტიკულია. თურქები 
მზად არიან დაიწყონ ჩვენთან შეთანხმებით .- ჩვენი სა- 
სარგებლო პოლიტიკა კავკასიაში, ხოლო ომი, რომელიც 
მათ აქვთ სამხრეთით და დასავლეთით, უნდა დასრულ- 
დეს, მანამ კი მათ არ აქვთ საშუალება ჩრდილოეთით ახა- 

ლი ფრონტი გააჩაღონ.. სრული დარწმუნებული ვარ, თუ 
საფრანგეთი შეუთახმდება ოსმალეთს და მას მეგობრად 
იგულებს, ოსმალეთი დაუყოვნებლიე დაიწყებს მოქმედებას 
კავკასიიდან რუსების გასადეევნად. ეს კი სასარგებლო იქ- 

ნება ჩვენთვის, ისევე როგორც კავკასიის მომავალი კონ- 
ფედერაციისათვის. გარდა ამისა, საფრანგეთს აქვს საშუ- 
ალება ოსმალეთის შემწეობით ინგლისზედაც იქონიოს გავ- 
ლენა. აქ ელოდნენ, რომ საფრანგეთთან უფრო ადეილად 
შეთანხმდებოდნენ, ვიდრე ინგლისთან, ნამდვილად კი სა- 
წინააღმდეგო (ვითარებაა), ეს «უკანასკნელი გარემოება 
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ძლიერ ამაგრებს ოსმალეთის სურვილს საფრანგეთთან 

დაკავშირებისა, რომლისათვისაც ოსმალეთი დღეს მზად 

არის. ასეთ შემთხეევას საფრანგეთი მეორეს ვეღარ იშოვ- 

ის. ისიც შესაძლებელია, რომ ინგლისმა დაასწროს ოსმა- 

ლეთთან კავშირის შეკვრა. ამიტომ საჭიროა დაუყოვნებ- 
ლიე ინახულო ბრიანი” და აუხსნა ყოველიეე წვრილმა- 

ნებს ნუ შესწირავს დიდ პოლიტიკას... დაყოვნება ამ საქმი- 
სა ჩვენთვის უბედურებაა.22 

მაშინ, როცა წითელი არმიის ნაწილებსა და საქარ- 
თველოს დემოკრატიული რესპუბლიკის ჯარებს შორის 

ბრძოლები მიმდინარეობდა სურამთან და მდ. კოდორზე, 
საქართველოს მთავრობა სიმონ მდივანს აცნობებს თურ- 
ქეთთან შეთანხმების ორ პუნქტს: 

პირველი – „საქ. მისავრობა აძლევს ანგორის მთავ- 
რობას შემდეგ წინადადებას: დაუყოვნებლიე მოასდინონ 
სამხედრო ოკუპაცია ბათუმის ოლქისა და ახალქალაქის 

მასრებისა შემდეგი პირობით. ამ ოლქებს მთელი სამოქა- 
ლაქო მმართველობა და სუვერენული უფლება ექნება სა- 

ქართველოს მთავრობას. ქართული ჯარი დაეხმარება ოს- 

მალეთის ჯარს ამ ოკუპაციის მოხდენაში. ეს მდგომარეო- 
ბა გაგრძელდება მანამ საბოლოოდ გამოირკვევა საქარ- 

თველოს და საზოგადოდ პოლიტიკური მდგომარეობა ამი- 
ერკაეკასიაში. თანახმად ამ პრინციპებისა (წესების?) შემუ- 
შავება მოხდება ახლო მომავალში“. 

მეორე – საქართველოს მთავრობა აძლევს ანგორის 
მთავრობას შემდეგ წინადადებას: დაუყოვნებლიე მოახდი- 

ნოს სამხედრო ოკუპაცია ბათომის ოლქის და ახალქალა- 

ქის და ახალციხის მაზრების შემდეგი პირობით: ამ ოლქე- 

ბის მთელი მართებლობა იქნება საქართველოს მთაერო- 
ბის. ქართული ჯარი დაეხმარება ოსმალეთის (შემდეგ აღ- 

არ ჩანს, – ლ. თ.) ჯარს ოკუპაციის მოსდენით. ეს მდგომა- 

რეობა გაგრძელდება მანამ, სანამ საბოლოოდ გამოირკვე- 
ვა პოლიტიკური (სიტუაცია ?) საქართველოსა და ამიერ- 
კავკასიაში. მერე საქართველოსა და ანგორის მთაერობა 

  

22 სცსსა, ჰარვარდის უნივერსიტეტის ფონდი, საქ. M 386. 
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ერთად იმოქმედებენ კავკასიის ერთა კონფედერაციის შე- 

საქმნელად. თანახმად ამ პრინციპებისა, დაწერილებითი 

პრინციპების შემუშავება მოხდება ახლო მომავალში. პა- 

სუხს ველით საჩქაროდ. დღესვე გვიპასუეხეთ. ფრონტზე 

ჩვენი მდგომარეობა რთულდება. დღეს ბრძოლა წარმოებს 
სურამის წინ და კოდორზე.2პ 

სიმონ მდივანის პასუხი ნოე უორდანიას: „თქვენი 
პირველი წინადადება მიიღეს, მაგრამ დაუმატეს შემდეგი: 

სა) ოკუპაციისათვის ქართული ჯარი საჭირო არ არის, 2) 
ოლქების მთავარ მმართველობასთან იქნება საოკუპაციო 

ჯარის წარმომადგენელი, 3) იქნება გამოცხადებული, რომ 
მომავალში საქ. და ოსმალეთის მთავრობათა შეთანხმებით 

ამ ოლქებში უხდა მოხდეს პლებისციტი. ამას აცხადებენ 
ლონდონისა და უფრო რუსეთის გასაგონად. სამმა მინის- 

ტრმა მთავრობის სახელით და პირადად პატიოსანი სიტ- 
ყვა მომცა, რომ როგორც კი ჩვენი მდგომარეობა გან- 

მტკიცდება, ამ ოლქებიდან დაუყოენებლივ ჯარს გაიყვა- 
ნენ, 4) პირობის დაწერა უხერხულად მიაჩნიათ, ვინაიდან 

მოსკოვსა და ლონდონს შუა მათი მდგომარეობა გაურ- 
კვევლია. გარდა ამისა, ჩვენიც ეშინით იმ რყევის გამო, 
რომელსაც განიცდიან დამფუძნებელი კრების '“სოგიერთი 

გავლენიანი წევრები, რომლებიც მოითხოვდნენ ბოლშეეი- 
კების მიღებას. ეს ცნობა ალბათ ქიაზიმ-ბეიმ“ მიაწოდათ. 

საზოგადოდ უნდა მოგახსენოთ, რომ ჩვენი უბედურება ის 
არის, რომ ვერ შეეძელით დაცდა ლონდონის კონფერენცი- 
ის დასასრულისა. უბრძანეთ, რომ ყოველდღე ცნობები 

მომცენ ევროპის ინფორმაციისათვის. 24 
ასეთი იყო მოკლედ თურქეთ-საქართველოს საკმაოდ 

არაორდინალური ურთიერთობა |I92|I წლის თებერვალ-მარ- 
ტში ნოე ჟორდანიას მთავრობის უცხოეთში გახიზენამდე. 
დამახასიათებელია, რომ ამ ურთიერთობის ამსახველ დო- 

კუმენტებში საკმაო მასალა მოიძებნება საქართველოსად- 
მი თურქეთის არამტრული დამოკიდებულების საჩვენებ- 
  

2 სცსსა, ჰარვარდის უნივერსიტეტის ფონდის მიკროფირები, 
საქ. # 387. 
2 იქვე, საქ. M% 386. 
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ლად, მხედველობაში გვაქეს თურქეთის მსარის სატყვიერი 

განცხადებები საქართეელოსათეის სამსედრო დახმარების 

შესახებ. ისეთი შთაბეჯდილება რჩება, რომ ამ განცხადე- 
ბების გულწრფელობაში ზოგიერთ ქართველ მოღვაწეს, 

უწინარესად, თურქეთში საქართველოს ელჩს, ეჭვი არ ეპ- 
არებოდა. ასევე საკმაოსე მეტი საბუთი მოიპოვება იმის 

დასამტკიცებლად, რომ თურქეთი ორმაგ თამაშს ეწეოდა: 

სარგებლობდა საქართველოს მთაერობის ,„გულუბრყვილო- 

ბით“ და თავის საქმეს აკეთებდა. 192) წლის 17-I9 მარტს 

ეს პრაქტიკულად დადასტურდა. 
ყველაფრის გასაღებს ამ დღეების ქრონიკა იძლევა. 

დავიწყოთ იმ ცნობილი, ერთი შეხედვით არაორდინალური 

ნაბიჯით, რომელიც საქართველოს დემოკრატიული რეს- 
პუბლიკის მთავრობამ უცხოეთში გახიზსენის წინ გადადგა. 

1921 წლის 18 მარტს გამთენიას (?) საქართველოს დემოკ- 

რატიული რესპუბლიკის მთავრობის საგანგებო რწმუნე- 

ბულმა გიორგაძემ ბათუმის ციხიდან გამოიყვანა პატიმარი 
ბოლშევიკი ლიდერები სერგო ქავთარაძე, ვანო სტუ- 

რუა”, თენგიხ ჟღენტი” შალვა დადიანი (არ აგვერიოს 

ცნობილი მწერალსა და საზოგადო მოღვაწეში), კარპე მო- 
დებაძე და სსეები (დაახლოებით 15-20 კაცი) რომელთაც, 

ცხადია, მთავრობისვე დავალებით, შესთავაზა ხელში აელ- 
ოთ ძალაუფლება. ეს ის მომენტია, როცა დემოკრატიული 

რესპუბლიკის მთავრობა თავის უკანასკნელ საყრდენს – 
ბათუმს ტოვებდა. დემოკრატიული რესპუბლიკის მთავრობა 

დაინტერესებული იყო, რომ ციხიდან განთავისუფლებულ 

ბოლშევიკებს სასწრაფოდ მიეღოთ ზომები თავიანთი ად- 
გილობრივი (აჭარის) ხელისუფლების ორგანიზაციისა და 

ბათუმიდან თურქეთის ჯარის განდევნისათვის. 
თვითმხილველთა მოწმობით, მოვლენები შემდგომში 

ასე განვითარდა. გიორგაძეს,” ', რომელიც პატიმრობიდან 

განთავისუფლებულ ბოლშევიკებთან მოლაპარაკებას ეწე- 
ოდა თავის კაბინეტში, თურქმა ოფიცერმა (საიდან გაჩნდა 

თურქი ოფიცერი? – აეტორის შენიშვნა) გადასცა საქარ- 
თველოს დემოკრატიული რესპუბლიკის მთავრობასთან 
თურქეთის დიდი ეროვნული კრების ელჩის ქიაზიმ-ბეის 
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ბრძაჩება (?), რომელშიც ნათქეამი იყო, რომ იგი (ქიაზხიმ- 

ბეი) დანიშნულია ბათუმის გუბერნატორად. ქიაზიმ-ბეი წი- 

ჩადადებას იძლეოდა ქ. ბათუმში ყეელა მას დამორჩილე- 

ბოდა. იგი მოითხოედა ქართველთა შეიარაღებული რახმე- 

ბის გაჩიარაღებას, ბათუმის შენობებსე თურქეთის დრო- 
შების აღმართვას და ა.შ. ბათუმში შემოსულ თურქეთის 

შეიარაღებულ რაზმებს ამ დროისათეის დაკავებეული 
ჰქონდათ ბევრი სახელმწიფო დაწესებულება, რადიოსად- 

გური, ფოსტა, ბათუმის გამაგრებული რაიონის ფორტები 
და ა.შ. 

ქართულ მხარეს სასწრაფო და გადამჭრელი ზომები 

უნდა მიელო ქალაქის შესანარჩუნებლად. საქართველოს 

დემოკრატიული რესპუბლიკის მთავრობის უცხოეთში გა- 
ხისენის შემდეგ ამ ამოცანის განხორციელებისათვის ბრძო- 
ლის ორგანიზაცია ისტორიამ საქართველოს საბჭოთა მთაე- 
რობას დააკისრა. ბილშევიკებმა ბათუმში შექმნეს რევკომი 

სერგო ქავთარაძის მეთაურობით, რომელმაც ხელი მოჰკი- 
და ქალაქის დაცვას. აჭარაში საბჭოთა ხელისუფლება გა- 

მოცხადდა. რევკომმა უპირველეს ამოცანად დაისახა ქიაზ- 
იმ-ბეის მოსალოდნელი პროვოკაციების აღკვეთა, მისი 
გეგმების ჩაშლა. 

მაინც რა იყო მოსალოდნელი? ქიაჭზიმ-ბეის შეეძლო 

დაეჩემებინა, რომ იგი, როგორც „ხელისუფლების ერთა- 
დერთი წარმომადგენელი“ თვით აჭარის მოსახლეობამ მო- 

იწვია, რაც გარკვეულწილად გასრდიდა მის შანსებს 
ბრძოლის განგრძობისათვის. ამ ვითარებაში, როცა ბათუმ- 

ში ახალი, ოფიციალური ხელისუფლება ჯერ კიდევ არ 
იყო განმტკიცებული, საფუძველი ასეთი საშიშროებისათ- 

ეის ნამდვილად არსებობდა. 
ამას კი შეეძლო ჩაეფუშა ლორთქიფანიძე-ორახელაშ- 

ვილის სემოაღნიშნული მოლაპარაკება აჭარაში წითელი 

არმიის ნაწილების შეყვანის დაჩქარების “შესახებ. მოსა- 
ლოდნელი იყო საბედისწერო შედეგიც – ბათუმის დაკარ- 

გეა. ყოველ შემთხვევაში ბათუმის რევკომს ასეთი საშიშ- 

როება რეალურად უნდა მიეჩნია, რადგან თურქეთი აშკა- 

რად აცხადებდა პრეტენსიას ბათუმზე. 
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მაგრამ რუსეთ-თურქეთის 1921 წლის I6 მარტის მოს- 

კოვის ხელშეკრულება? ამ დოკუმენტით ხომ თურქეთმა 
ბათუმზე სუზერენიტეტი „დაუთმო? ვითომ თურქეთი ამ 

ხელშეკრულების ცალშხრივ დარღვევას მისი გაფორმების 

მეორე დღესვე აპირებდა? (მელნის შეშრობამდე? – ავტო- 
რის შენიშვნა) ძნელი დასაჯერებელია, უფრო მეტიც, გა- 

მორიცხულია. 

უფრო ლოგიკური ჩანს შემდეგი: ანგორის მთავრობა 

იმედოვნებდა, რომ თუ მისი ჯარი ბათუმს აჭარაში წითე- 

ლი არმიის ნაწილების შესელამდე დაიკავებდა (აჭარის 
მოსახლეობის თუნდაც გარკვეული ნაწილის მხარდაჯე- 
რით) და მოსკოვს ფაქტის წინაშე დააყენებდა, წითელი 
არმია თურქეთის ჯართან ბათუმისათვის ომს არ გამარ- 

თავდა. ასეთი იმედის საფუძველს იქნებ ის იძლეოდა, რომ 
საბჭოთა რუსეთი მაშინ თურქეთს თავის მოკავშირედ 
თვლიდა ანტანტის წინააღმდეგ ბრძოლაში და საბერძნეთ- 
თან ომშიც ეხმარებოდა მას. საბჭოთა რუსეთი თურქეთ- 
თან ომს მართლაც „მოერიდა.“ ბათუმის საკითხი მან უფ- 

რო გონივრულად მოაგვარა და ამაში გადამწყვეტი როლი 

ბათუმის რევკომმა და ქართულმა მხედრობამ შეასრულა. 
ბათუმისათვის ბრძოლაში წითელარმიელებს ერთი ტყვიაც 

არ გაუსვრიათ. არ გამართლდა საქართველოს რესპუბლი- 
კის მთავრობის იმედი (თუკი ასეთი ჰქონდა), – რუსეთისა 
და თურქეთის ჯარები ერთმანეთს არ დაეჯახნენ. 

მივყვეთ მოვლენებს იმ თანამიმდევრობით, როგორც 

აღწერილია I928 წლის 17 თებერვალს ქ. თბილისში შედ- 

ბენილ დოკუმენტში, რომელიც საქართველოს კომუნისტუ- 
რი პარტიის ცენტრალურ კომიტეტს წარედგინა ბათუმის 

ამბების ერთ-ერთი აქტიური მონაწილის შალვა დადიანის 
წითელი დროშის ორდენით დაჯილდოქვებასთან დაკავში- 

რებით (დოკუმენტს ხელს აწერდა საქართველოს სს რეს- 

პუბლიკის სოციალური უსრუნველყოფის იმ დროინდელი 
სახალხო კომისარი კ. ხომერიკი. დოკუმენტში აღნიშნუ- 

„ლის სისწორეს ადასტურებდა საქართველოს სს რესსუბ- 

ლიკის მეორე სახალხო კომისარი ა. დოლიძე. 
ს 

ს 
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„ნახევარი საათიც არ იყო გასული ბათუმის რევკო- 

მის შექმნიდან, რომ მისი შენობის ირგვლივ თურქმა ასკე- 

რებმა სროლა ატეხეს. ასკერები ახალი ხელისუფლების 
დაშინებასა და ქალაქის დაპატრონებას აპირებდნენ. რეე- 
კომი სერგო ქავთარაძის მეთაურობით ციხესიმაგრის შტა- 
ბის შენობაში გადავიდა. იქვე სასწრაფოდ შეიქმნა სამ- 

ხედრო საბჭო (სამეული) შალვა დადიანის, კალე საჯაი- 

ას" და თენგის ჟღენტის შემადგენლობით. სამეულს მიეცა 

დავალება ,,96 CM8მ88116 ILC9M3VM-600 ნ2I1VMM 80 M10 6ხ! 10 MM 

CLმI0” ბათუმის დაცეაში მონაწილეობა რეეკომმა შესთა- 
ვასა საქართველოში რსფსრ სამხედრო ატაშეს, იმ დროს 
ბათუმში მყოფ პ. სიტინსაც,:“ + რომელმაც „ზოგიერთი მო- 

საზრებით“ უარი თქვა. 

კალე საჯაია ავადმყოფობის გამო მალე გამოეთიშა 
სამეულს, რომელშიც ფაქტობრივად მხოლოდ შალვა და- 
დიანი დარჩა, რადგან თენგის ჟღენტი, ვანო სტურუასთან 
ერთად, რკინიგზის ვაგზლის თავდაცვას ხელმძღვანელობ- 

და. რევკომის დავალებით შალვა დადიანმა ბათუმის ციხი- 
დან გამოუშვა 1000-მდე კომუნისტი და შეძლებისდაგვარად 
შეაიარაღა ისინი. ბათუმის დაცვაში მონაწილეობის მიღე- 
ბის მიზნით რევკომის მხარესე გადმოვიდნენ საქართვე- 

ლოს დემოკრატიული რესპუბლიკის არმიისა და კავალე- 
რიის ნაწილები (რომლებიც მაშინ ბათუმში იმყოფებოდ- 
ნენ) და ასე სახელდახელოდ შექმნილი და გაერთიანებუ- 

ლი შეიარაღებული ძალებით მოეწყო ქიასიმ-ბეის ჯარისა- 
გან ბათუმის დაცვა. შალვა დადიანის შეიარაღებულმა 

რასმებმა სასწრაფოდ დაიკავეს რკინიგზის სამგსავრო 
სადგური, ციხესიმაგრის შტაბის რაიონი, ქუჩათა მნიშვნე- 

ლოვანი გადაკვეთები. ამრიგად, ქიაზიმ-ბეის ჯარები, რომ- 

ლებსაც დაკავებული ჰქონდათ ფოსტის შენობა, მილიციის 
სამმართველო და ქალაქის სხეა პუნქტები, მოწყვეტილი 

აღმოჩნდნენ თავიანთი მთავარი ძალებისაგან. თვით ქიაზ- 
იმ-ბეი,„ თავისი შტაბით, რევკომის ძალთა განლაგებაში 
მოექცა. რევკომის ამოცანა იყო როგორმე შეენარჩუნებინა 

პოსიციები (თუნდაც ქიაზიმ-ბეის პარალელურად) წითელი 

არმიის ნაწილების მოსელამდე რევკომის დავალებით 
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შალეა დადიანმა ქია'სიმ-ბეის შეატეობინა, რომ ქალაქში 

„წესრიგის დაცვასე“ ნუღარ „შეიწუხებდა“ ჯარს ბათუმის 

თაედაცვის შტაბზე შეტევა უბრძანა. ასკერთა იერიში მო- 
გერიებული იქნა, მათ დაკარგეს | ოფიცერი (კაპიტანი) და 

5 ასკერი, ქართულმა მხარემ – 6 ჯარისკაცი. მოგერიებულ 
იქნა თურქთა შემდგომი შემოტევებიც, რომლებსაც თან 

ახლდა მათ მიერ მაღაზიების ძარცვა და სხვა ბანდიტური 

გამოხტომები. შალეა დადიანმა მეორედ მიმართა ქიაზიმ- 

ბეის, მოუწოდა მას შეეწყვიტა სისხლის ღვრა, პასუხისმ- 
გებლობა დააკისრა მომხდარისათვის და შესთავაზა ზავის 
დადება. ეს მიმართვა ქიაზიმ-ბეიმ უპასუხოდ დატოვა. უფ- 
რო მეტი, ხელმეორედ შემოუტია რევკომის შტაბს, შეტევა 

მოგერიებულ იქნა და ქართველებმა ცეცხლი გაუხსნეს ქი- 
აზიმ-ბეის შტაბს, რის შემდეგაც მოსწყვიტეს იგი თავის 
მოქმედ ჯარს. ყოველივე ეს ხდებოდა 18 მარტის გათენე- 

ბამდე (8 M096ხ 88 18 Mმი01მ). 18 მარტს კი რევკომის განკარგუ- 
ლებაში მყოფი ჯარი საკმაოდ გაიზსარდა. მის რიგებს ყო- 

ველ საათში ემატებოდა შეიარაღებული კომუნისტები და 
საქართველოს დემოკრატიული რესპუბლიკის არმიის ჯა- 
რისკაცები, რომლებიც დაახლოებით ასე მსჯელობდნენ: 

„IIV9I0I6 IVCI6 ს6მ+VM I0C1896109 I 01VX3VM #6CM0+0# Mგ 10, 970 

V 8MმCIM 607%III68MXM, 96M “V0CMLმM” (დოკუმენტის ავტორი ამა- 
ში „თავისებურ ნაციონალიზმს“ ხედავს). 

18 მარტის პირველი საათისთეის რევკომის განკარ- 

გულებაში უკვე 700-მდე ფეხოსანი და I50 კავალერისტი 
(ცხენოსანი) იყო. პქონდათ სასულე ორკესტრიც. აი ამ 
დროს ქიაზიმ-ბეიმ შალვა დადიანს თვითონ გამოუგზავნა 
პარლამენტიორები, რომლებსაც თურქეთის გენერალური 

შტაბის ოფიცერი მეთაურობდა. ამ ოფიცერს თურმე ხში- 

რად ხედავდნენ თბილისში, მას თავი საქართველოს დე- 
მოკრატიული რესპუბლიკის თანამგრძნობად მოჰქონდა. 

შალვა დადიანმა იგი ბათუმში შეიცნო. ,2 #8#M910Cხ 

8მყმ)ხMMM%0CM IIIმ60 M# 0968ნ C0XმM6I0, 910 310 CIმი070 3მMმ#/2 
90MM08MMXX ILM93MM-66M IმMX 8CX000III0 II0CIVი002ლII- განუცხადა 

ამ თურქმა ოფიცერმა შალვა დადიანს და ამასთან ქიაზიმ- 

ბეის თხოვნაც გადასცა: მისულიყო მასთან და მოლაპარა- 

32



კება გაემართათ. თვით ის ფაქტი, რომ ქიაზიმ-ბეი მოლა- 

პარაკებას ითხოვდა, იმის მანიშნებელი იყო, რომ თურქ 

ასკერებს საქმე ბათუმში კარგად არ მიუდიოდათ. 

შალვა დადიანმა რამდენიმე კაცის თანხლებით და 
უსაფრთხოების სათანადო ზომების გათვალისწინებით, 
მართლაც მოინახულა ქიაზჭიმ-ბეი, რომელსაც წინადადება 

მისცა შეეწყიტა საშიში ავანტიურა, გაეყვანა ბათუმიდან 
ჯარი და თურქთა მიერ გადაბირებული სასაზღვრო ზო- 

ლის ლაზი გლეხები. შალვა დადიანი ქიაზიმ-ბეის წარუდ- 
გა, როგორც აჭარის რევკომის რწმუნებული და ბათუმის 
თავდაცვის საბჭოს ხელმძღვანელი. ქიაზიმ-ბეის პასუხი: 

„ლს, ICM93MM-60M, LმX C07IIმ+ MCVI0IIM961 II0IIML23 C800L0 8მყმ/MხCI182 

M MმLC ,,ჩმიIIV”, 4.6. I6I6იმი-IV66იLმ100 ს”50მIVMCM%0M 06I2CIV +X906- 

ნV- #2300VX6CIII9M9 M ს0Iყი”0ი II0IMიVს6ყსი” (00XV3MIILCLCMX 80- 

00VXI6CII6IX CM). 

შალვა დადიანმა დაუყოვნებლივ დაზავება და თავ- 
თავიანთი მთავრობების შემდგომი დირექტივებისათვის და- 
ლოდება შესთავაზა ქიაზსიმ-ბეის საზავო მოლაპარაკება 

გადაიდო საღამოსთვის, როცა მართლაც მიაღწიეს ზავს 
24 საათით. ყოველ შემთხვევაში, მთელი ღამე 18 მარტი- 
დან 19 მარტის გათენებამდე არც ერთი გასროლა არ მომ- 

ხდარა. 
ამ შესეენებას ორივე მხარე უნდობლობით უყურებ- 

და. სამხედრო საბჭო (თავდაცვის საბჭო) რასაკვირველია, 
გრძნობდა, რომ ქიაზიმ-ბეი შესვენებას თავისი მი“ზნები- 

სათვის გამოიყენებდა და თითონაც არ იყო გულხელდაკ- 
რეფილი – თავს უყრიდა ქართულ ძალებს, რათა მზად 
დასვედროდა თურქთა მხრიდან ბრძოლის განახლებას. და- 

ჭსავების შემდეგ შალვა დადიანი დირექტიეების მისაღებად 
აჭარის რევკომის თავმჯდომარეს სერგო ქავთარაძეს ეწ- 
ვია. იქ მას საქართველოში საბჭოთა რუსეთის სრულუფ- 

ლებიანი წარმომადგენელი, ბათუმის ციხიდან ახლახან 

  

? პოლიტიკური პარტიების არქივი (ქ.თბილისი), ფ.I4, ანაწ. 4, 

საქ. 13, ფურც. 149-153. 
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განთავისუვლებული შეინმანიც” დახვდა. დირექტივა ასე- 

თი იყო: რადაც არ უნდა დაჯდომოდათ, შეენარჩუნებინათ 
ძალაუფლება და დალოდებოდნენ ბათუმში წითელი არმი- 
ის ნაწილების შემოსვლას. 

სამხედრო საბჭო ქიაზიმ-ბეის ჯარების წინააღმდეგ 
შეტევისათვის მსადებას შეუდგა. ამ დროისათვის ქიაზიმ- 

ბეის ბათუმთან თავისი სარეზერვო ძალებიც მოუყვანია. 

ეს ძალები შედგებოდნენ გლეხებისაგან, რომელთა უმრავ- 
ლესობას ლაზები წარმოადგენდნენ. მათ სათავეში თურქი 

ოფიცრები და უნტერ-ოფიცრები ედგნენ. ვითარებაში გა- 

სარკვევად შალვა დადიანი აჭარის წყალზე ავტომობილით 

გაემგზავრა იქ მართლაც დახვდა მას შეიარაღებულ 
გლეხთა დიდი მასა, რომელსაც უმთავრესად თურქი უნ- 

ტერ-ოფიცრები მეთაურობდნენ ლაზი გლეხები თურქთა 
მიერ იყეჩენ ინსპირირებული. მათ თურმე ჩააგონეს, რომ 

ქართველთა ჯარი (მენშევიკური არმია) თურქეთის ჯარს 

სურგიდან უტევდა საბერძნეთის არმიის დახმარების მიზ%- 
ნით (ამ დროს თურქეთსა და საბერძნეთს შორის ომი მიმ- 

დინარეობდა), ამიტომაც იყო, რომ ისინი თავდაპირველად 

გულისწყრომას არ მალავდნენ და ზიზღით უყურებდნენ 
სტუმარს. მაგრამ, მას შემდეგ, რაც შალვა დადიანმა მათ- 

თვის გასაგებ მეგრულ ენაზე განმარტა, თუ რაში იყო 
საქმე, ლაზებმა მყისვე „შეცვალეს ტონი“. 

ქიაზიმ-ბეის კიდევ ერთი ფანდი (ხრიკი). მან რასაკ- 

ვირველია, იცოდა, რომ აჯარაში შესასვლელად გოდერძის 

უღელტეხილიდანაც მოიჩქაროდნენ წითელარმიელები. იმ- 

ასაც გრძნობდა, რომ ბათუმში მათი შესელის შემდეგ 
თურქეთი საბოლოოდ უნდა გამომშვიდებობოდა ბათუმს, 

სხვანაირად რუსეთსა და თურქეთს შორის ომი გარდაუვა- 

ლი იქნებოდა, რაც მაშინ არც ერთ მხარეს არ აძლევდა 
ხელს. აქ კვლავ დგება კითხვა, რატომ არ უბორკავდა 
ხელს მოსკოვის I6 მარტის ხალშეკრულება თურქეთს, მის 

წარმომადგენელს ქიაზიმ-ბეის ბათუმის დაკავებისათვის 
ასეთ თავგამოდებულ ბრძოლაში? იქნებ თვით ეს ხელშეკ- 

რულება არ გამორიცხავდა ბათუმის დაკავებისათეის ორი- 
ვე მხარის ბრძოლას (მცდელობას) „ვინ ეის დაასწრებს“ 
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და „ფაქტის წინაშე დაყენების“ პრინციპით. ყოველ შემ- 

თხვევაში, თურქეთის მხრიდან რომ ასეთი მცდელობა იყო, 

ეს უდავოა. რუსეთის პოლიტიკა, რომელიც ამჯერად რუ- 

სულ-ქართულ ინტერესებს მოიცავდა, ამ მხრივ უფრო 
მომგებიანი აღმოჩნდა. 

და აი, ამ მომენტში ქიაზიმ-ბეი თავის კაცებს გზავ- 

ნის წითელი არმიის ნაწილების ხელმძღვანელობასთან, 
კერძოდ, ულობასთან” შესახვედრად. მათი მიზანია შეაფ- 

ერხონ ჟლობას კავალერიის შესელა აჭარაში. იყენებენ 

დესინფორმაციის საშუალებებს: ბათუმში რუსის ჯარს ხა- 
ფანგს უმზადებენ, მასთან საომრად ბათუმმი მზად არიან 

ინგლის-საფრანგეთის ჯარი და სამხედრო-სასღვაო ფლო- 

ტი, 16 მარტის ხელშეკრულებით რუსეთმა აჭარა თურქეთს 
დაუთმო, ბათუმში უკვე თურქეთის ჯარია და ა.შ. 

ფანდმა გასჭრა. ჟლობა კავალერიით გოდერძის უღ- 
ელტეხილბზე შეჩერდა. ქიაზიმ-ბეის პროვოკაციების გარდა, 

ეს დიდთოელობამაც განაპირობა. ასეა თუ ისე, ჟლობამ 
წინსვლა შეაჩერა და სერგო ორჯონიკიძეს,'! რევოლუცი- 
ური სამხედრო საბჭოს წევრს აცნობა, რომ დიდი თოვ- 

ლის გამო ჯერჯერობით წინ ვერ წაიწევს. სერგო ორჯო- 
ნიკიძემ მშინეე აპარატთან მოიხმო ცხენოსანი არმიის სამ- 

ხედრო კომისარი, რომელსაც უბრძანა ბრძანების შეუსრუ- 
ლებლობისათვის დაეპატიმრებინა ჟლობა და პირადად გაძ- 
ღოლოდა არმიას წინ, ბათუმისკენ. ეს ბრძანება ჟლობამაც 

მოისმინა დაშინებული, თითონ წაუძლვა არმიას, დიდი 
თოვლის გადალახეის შეუძლებლობის შესახებ კრინტიც 

არ დაუძრავს და უღელტეხილიც წარმატებით გადალახა. 
ამ დროს თვით ბათუმში მდგომარეობა კვლავ რთუ- 

ლი იყო. რკინიგსის ვაგსლიდან შალვა დადიანს ვანო 
სტურუამ და თენგიზ ჟღენტმა შეატყობინეს, ბათუმს მოუ- 
ახლოვდა წითელი არმიის 33-ე დიეიზიის 292-ე პოლკი, 

მაგრამ თურქი ასკერები მას ბათუმში არ უშვებენო. დადი- 
ანმა ამ პოლკის დასახმარებლად 300 მებრძოლი გაგაზავ- 
ნა, მაგრამ ქიასიმ-ბეის ჯარისკაცებმა ძლიერი ცეცხლი 

გაუხსნეს მათ და პოლკთან შეერთება დროებით შეფერ- 
ხდა. ცოტა ხნის შემდეგ შალვა დადიანთან თვით 292-ე 
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პოლკის მეთაური გამოცხადდა. მან განაცხადა, რომ მიი- 

ღო უშუალო უფროსისა და საქართველოში საბჭოთა რუ- 
სეთის წარმომადგენლის შეინმანის ბრძანება, შევიდეს ბა- 
თუმში და გადავიდეს სამხედრო საბჭოს განკარგულებაში, 

მაგრამ თურქი ასკერები ამის საშუალებას არ აძლევენ. 
შალვა დადიანი და 292-ე პოლკის მეთაური ქიაჭიმ-ბეის 

ეწვივნენ მოსალაპარაკებლად. ქიაზიმ-ბეიმ კატეგორიული 
უარი განაცხადა ბათუმში 292-ე პოლკის შეშვებაზე. დარჩა 

ერთი გამოსავალი: შეტაკება. ასეც მოხდა. შალეა დადიან- 
ის ბრძანებით ქართული შეიარაღებული რაზმი დაიძრა 
292ე პოლკთან შესაერთებლად. ასკერებმა წინააღმდეგობა 

გაწიეს ორსაათიანი სისლისმღერელი ბრძოლის შემდეგ 
ამოცანა განხორციელებულ იქნა. თურქები განდეენეს თა- 
ვიანთი პოზიციებიდან და 18 მარტს საღამოთი 292-ე პოლ- 

კი ბათუმში შევიდა. ამან საგრძნობლად გაადეილა სამ- 
ხედრო საბჭოს მდგომარეობა (ამოცანა) ამ ბრძოლებში 

ქართულმა ჯარმა დიდი დანაკლისი განიცადა. 
სულ მალე ასკერებმა თავი მოუყარეს თავიანთ ძა- 

ლებს, ფორტებიდან ცეცხლი გაუხსნეს ქართულ ჯარს და 
განავითარეს შეტევა ბარცხანა-მიხაილოვოს ყაზარმებზე. 

ქართულმა მხედრობამ ბრძანება მიიღო, ფეხოსნებიცა და 

ცხენოსნებიც კონტრშეტევაზე გადასულიყვნენ და თურქე- 
ბი ბათუმიდან განედევნათ. ეს ამოცანა ბრწყინვალედ შე- 
ასრულა ქართულმა მხედრობამ ისე, რომ წითელი არმიის 

33-ე დივისიის 292ე პოლკს არავითარი საბრძოლო მონა- 
წილეობა არ მიუღია. ამავე ქართულმა მხედრობამ დაიკავა 

განდევნილი თურქი ასკერების პოსიციები და ფორტები, 
ტყვედ ჩაიგდო 600-მდე ასკერი და ოფიცერი, ხელთ იგდო 
I6 ტყეიამფრქეეეი, რამდენიმე ათეული ცხენი და ა.შ. ქარ- 

თველთა მხრიდან მოიკლა და დაიჭრა 80-მდე კაცი. თურ- 

ქმა ასკერებმა უფრო საგრძნობი დანაკლისი განიცადეს. 

ამის შემდეგ ბათუმში ჩამოვიდა სამხედრო-რევოლუ- 
ციური საბჭოს წევრი შალვა ელიავა” დივისიით, რომელ- 
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საც ნ. კუიბიშევი”” ხელმძღვაჩელობდა. ხულოს მხრიდან 

კი ბათუმს ჟლობას კავალერია მოადგა.2 
ბოლშევიკების მიერ შედგენილ ამ უსათუოდ სანდო 

დოკუმენტში აღწერილია, თუ რა გააკეთა ოსმალთაგან ქა- 

ლაქის დასაცავად ბათუმის რეეკომმა მისი შექმნის პიველ 
დღეებში. თეითმხილველნი არ ლაპარაკობენ იმის თაობა- 

ზე, თუ რა ვითარებაში შემოვიდა ოსმალთა ჯარი აჭარა- 

ში და საერთოდ რა ხდებოდა იქ წინადღეებში. ეს ხარვე- 

ზი ნაწილობრივ გამოსწორებულია საქართველოს დემოკ- 

რატიული რესპუბლიკის დიდმოხელის (აგრეთვე თვითმ- 
ხილველის), ბათუმის ციხის კომენდანტის ი. ფურცელაძის 

მოგონებებში, რომელიც დამოწმებულია ვიქტორ ნოზაძის 
წიგნში „საქართველოს აღდგენისათვის ბრძოლა მესხეთის 

გამო.“ 
ართვინში ოსმალთა ჯარის “შესელის შემდეგ, 1921 

წლის ,4 თუ 5 მარტს (სუსტად არ მახსოვს), – აღნიშნავს 

ი. ფურცელაძე, – მე მიმიწვიეს გენერალ-გუბერნატორ გ.ტ. 
გიორგაძესთან რომელმაც გამოაცხადა, რომ ანგორის 

მთავრობის წარმომადგენელ ქიაჭზიმ-ბეისა და ჩეენი მთავ- 
რობის შეთანხმების თანახმად, ქემალ ფაშას ჯარები უნ- 
და შემოვიდნენ ბათუმის ოლქში და დაიკავონ ბათუმის 

ოლქის საზღვრები ოზურგეთისა და ახალციხის მაზრები- 
საკენ, მაგრამ თვით ქალაქი ბათუმი ოსმალების მიერ და- 
კავებული არ იქნება. ძალაუფლება რჩება ჩეენს სელში. 

ოსმალური ნაწილები ბათუმში შეჩერდებიან„ ხოლო აქ 

თავს მოიყრიან, მოეწყობიან და წავლენ წინ საზღვრებისა- 

კენო. იმ დღეებში ჩემთან შემოვიდა ოსმალური ჯარების 
შტაბის უფროსი ტალანკ-ბეკ და წინადადება მომცა შემეს- 
რულებინა შემდეგი: 1) მიმეცა ბინა 5000 ოსმალი ჯარისკა- 

ცისათვის ქალაქის აღმოსავლეთ ნაწილში; 2) ამგეარივე 
რიცხვის ჯარისკაცებისათვის ბინა აჭარის წყალზე; 3) ბი- 

ნა ჯარის “ფმტაბისათვის, მგრამ იმ პირობით, რომ იქ დაეტ- 

ეოდა 100 კაცი მცველებისა; 4) დამემზადებინა და გამეგ- 

  

2 პოლიტიკური პარტიების არქიეი (ქ.თბილისი), «.I4, ანაწ. 4, 
საქ. 13, ფურც. 153-158. 
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ზავნა ბორჩხაში 200 ფუთი პური; 5) მიმეცა შტაბის გან- 

კარგულებაში 2 მსუბუქი ავტომობილი. ამის გარდა მთხო- 

ეა გამეცა პასუხი საკით“სე: რა ვადაში შემიძლია მე გა- 
დავსცე ციხე ოსმალურ სარდლობას და გავიყვანო ქარ- 

თული ჯარი ოლქიდან. ამ კითხვაზე მე პასუხი არ გავეცი, 
რადგან არავითარი ინსტრუქცია არა მქონდა, არამც თუ 

შემესრულებინა მოთხოვნილება, არამედ თუ გინდ მელაპა- 

რაკა ამის გამო. რაც შეეხება მოთხოვნილებას ბინის, პუ- 
რის, ავტომობილების და სხვათა შესახებ, მე მქონდა ინ- 
სტრუქცია კარგად მოვპყრობოდი ოსმალებს და შეძლების- 
დაგეარად დამეკმაყოფილებინა ყველა მოთხოვნილება. 

ვცდილობდი, რაც ჩემს ხელისუფლებაში და შესაძლებ- 

ლობაში იყო. 5000 კაცისათვის ბინის მიცემა მოკლე დრო- 
ში შეუძლებელი იყო. საინჟინრო მმართველობამ შესაფერი 

ბინის მოძებნა ვერ შესძლო და იძულებული ვიყავით ოს- 
მალების ჯარებისათვის მიგვეცა ბარცხანის ყა“სარმები, 

რომელიც ეჭირა სახალხო გვარდიას. იქ დაეტეოდა მხო- 
ლოდ 500 კაცი. პურს ვაცხობდით ჩვენს ფურნეებში და 

ვაგზავნიდით „პადეოდებით“ და „გრუზსოვიკებით“ აჭარის 
წყალზე და ბორჩხაში. ოსმალების ჯარების შტაბისათვის 
ბინას ვეძებდით, მაგრამ ოსმალებს ბინები არ აკმაყოფი- 

ლებდა ხან სივიწროვის გამო, ხან მოუწყობლობის გამო. 
ისინი მოითხოვდნენ შტაბისათვის იმ ბინას, სადაც იმყო- 
ფება ახლაც საინჟინრო მმართველობა. საერთოდ მოთხოვ- 

ნანი და კაპრიზები ოსმალური სარდლობისა თავიდანვე მა- 
იძულებდნენ ეჭვის თვალით მეცქირა მათთვის: ოლქში შე- 

მოსვლის შესახებ ოსმალები იგვიანებდნენ. პირველი ეშ- 
ელონი ოსმალთა ჯარებისა, ორი როტა ტყვიისმფრქვევ- 

ბით (სულ რაღაც 500 კაცამდე) მოვიდა II საათსე 11 
მარტს. ბათუმში ოსმალური რაზმის შემოსვლას ადგი- 
ლობრივი მუსულმანური მოსახლეობა დიდი ენთუზიასმით 

შეხვდა, დიდი ბრბო ხალხისა მიაცილებდა რაზმს ძახი- 

ლითა და ფლაგებით. 
ამავე დღეს სახალხო გვარდიისაგან დაიწყო ჩივილი 

ოსმალების თეითნებობის შესახებ, და შეტაკების თავიდან 

ასაცდენად, იმას გარდა, რომ ამის შესახებ არაერთჯერ 
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მიემართე ოსმალურ სარდლობას შტაბში, იძულებული ვი- 

ყავი სახალხო გვარდია გამომეყვანა ბარცხანის ყაზარმე- 
ბიდან აზიხეს მოედანსე და ბარცხანის ყაზარმები კი 

მთლიანად ოსმალებისათვის დამეთმო. 

იმ ხნის განმავლობაში, როცა გადაწყდა საკითხი 
ოსმალების შემოსვლის შესახებ ბათუმის ოლქში, მათ 

ფაქტიურ შემოსვლამდე (45 დღე) დაწესებულებებში აგ- 
რეთვე ღელავდნენ, ეშინოდათ, რომ ოსმალები არ შეასრუ- 

ლებენ ხელშეკრულებას და არ დაიკავებენ თავისი ჯარე- 

ბით ოლქს. ეს შიში გაეიგონე. სხვათა შორის, გენერალ- 
გუბერნატორ გიორგაძისაგანაც. აჭარისწყალზე ოსმალური 
რაზმი, რომელიც შესდგებოდა ორი როტისაგან ტყვიის 
მფრქვევებითურთ, მოვიდა ბორჩხიდან 10 მარტს, და გააგ- 
ზავნა პატარა ნაწილები ხულოში და ქედაში. ოსმალთა 
ჯარების შემდეგი ეშელონ ბატალიონის კომანდირითურთ 
(ბეკ-ბაში) შემოვიდა ბათუმში I2 მარტს საღამოს, და მესა- 
მე, აგრეთვე დაახლოებით 500 კაცით, ღამე 15-დან 16 
მარტს. შემდეგ ეშელონებს მოველოდით, მაგრამ ისინი არ 

მოსულან წითლების ჯარების მიერ ბათუმის დაკავებამდე. 
სულ ბათუმის ოლქში ოსმალური ჯარების რიცხვი იყო 
დაახლოებით სამი ათას ნახევარი, მათგან ჭოროხსე და 
ოზურგეთის მაზრის სასღვარზე 200 კაცამდე, აჭარის- 
წყალზე – 500 კაცამდე, დანარჩენები იყენენ გზაში ლიბა- 
ნიდან ბათუმისაკენ (ამ გზით მოდიოდნენ ყველა ეშელონე- 

ბი ხოფიდან ბათუმში). ამ ხნის განმავლობაში ოსმალური 

სარდლობა ჩვენს შინაგან მმართველობაში არ ერყოდა, 
აგსავნიდა პატრულებს, რომელიც ოსმალო ჯარისკაცებს 

თვალყურს ადეენებდნენ. ამავე დროს ქუთაისიდან ჩამოვი- 
და ქიაზიმ-ბეი. უკანასკნელ დღეებში, საბჭოთა «ჯარების 

შემოსვლამდე, განწყობილება იყო შიშის. ქიასიმ-ბეისა და 
ოსმალური სარდლობის ყოფაქცევა და მათი საიდუმლო 

დამოკიდებულება აჭარლების წარმომადგენლებთან, მუდ- 

მიეი ყოფნა ქიასიმ-ბეისთან მთის მთავრობის წარმომად- 

გენლის ჰაიდარ ბამატოვისა და ახმეტ ტალიკოვისა უფ- 
ლებას გვაძლევდა გვეფიქრა, რომ ოსმალები რაღაცას ამ- 
სადებენ. ეჭვიანობა გაძლიერდა მით, რომ აჭარისწყალზე 
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მყოფი ოსმალური სარდლობა გვატყობინებდა, რომ ახალ- 

ციხის მხრით წითელი ჯარები არ არიანო, მაგრამ წინათ 
ხულოდან მიღებული ცნობები ამბობდა, რომ გოდერძის 

გადასავალით ახალციხის მხრიდან მოიწევიან წითელი 
ჯარები, აღნიშნავდენ პოლკის ნომერსაც +–I05. 

15 და )6 მარტს ყველა ჯარი იყო სრულიად მზად: 

ღამით იგზავნებოდნენ გაძლიერებული პატრულები, ინიშ- 
ნებოდნენ მორიგი ნაწილები. გარკვევით ლაპარაკობდენ, 

რომ ოსმალები ემზადებიან ღამით განაიარაღონ ქართული 

ჯარები და შეიარაღონ აჭარლებიო. ჩვენ ამას ველოდით 

ყოველ ღამეს. 16 (მარტს) ღამით გავიგეთ, რომ ოსმალები 

I7-ს აპირებენ დაიკავონ ფორტები ნომერი 2 (კახაბერი), 
ნომერი 4 (პატარა სამება) და ბლოკჰაუზები: კვეცელური, 

ტორარტოსირტი, სამება და ანარია. დილით ჩვენმა ნაწი- 

ლებმა დაიკავეს კახაბერი სამთო ბატარეით და 300 კაცით 
მესაზღერეებისა ფორტი ნომერი ) მხოლოდ ნახევარი; 

ბლოკჰაუზები: სამება და ანარია; ნომერი 4 ფორტის და 
ნომერი | ნახევარი ფორტის. ბლოკჰაუსების ტორარტო- 

სირტის და კვეცელურის დაკავება ჩვენმა ჯარებმა ვერ 

მოასწრეს, რადგან იქ აღმოჩნდნენ ოსმალები, რომელთაც 
ისინი დაეკავებინათ წინა დლით; 17 მარტს, )2 საათიდან 

ვღებულობდით ცნობებს, რომ ოსმალები ბარცხანის ყა- 
ჭსარმებიდან გადიან სხვა და სხვა მიმართულებით და შემ- 

დეგ ცოტა ხნისა, ჩვენი ჯარების მიერ დაკავებული ფორ- 
ტებიდან მივიღეთ ცნობები, რომ ოსმალური ჯარები მოით- 

ხოვენ მათგან დასცალონ ფორტები და “შეუშვან ისინი 

შიგნით. შეიარაღებული შეჯახების ასაცდენად მე მთელი 
დღის განმავლობაში რამოდენჯერმე მომიხდა ეყოფილიყა- 

ვი ქიაზიმ-ბეისთან, ოსმალურ სარდლობასთან, ჩვენ მთა- 

ეარსარდალ კეინიტაძესთან და მთავრობის თავმჯდომარე 
ჟორდანიასთან. წავედი ფორტებზე ოსმალურ სარდლობის 

დელეგატიტურთ, მომეგვარებინა საქმე. ოსმალები დაჟინე- 
ბით ითოვდნენ შეეშვათ ისინი ფორტებში და დაეყენებინ- 

ათ ჩვენ ნაწილებთან ერთად, ასაბუთებდნენ რა ამას იმით, 

რომ ჩვენ ვართ ძმები და ვაკეთებთ საერთო საქმესო. ისი- 

ნი არაფრის გულისათეის არ თანხმდებოდენ დაეწიათ უკ- 
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ან თაეისი ნაწილები, თუგიჩდ ნახევარი ვერსით, რათა 

დაგვეყენებინა ბინებში და ამასთანავე არ უშვებდენ წინ 

ჩვენ როტებს, რომელთაც %ჯერ კიდევ ეერ მოესწროთ თა- 

ვისი ადგილების დაკავება, არ უშვებდენ ჩეენებს ფორტებ- 

ში ნომერ 4 და ალყა შემოარტყეს ბლოკჰაუზ სამებას, სა- 

დაც უკვე იყო ჩვენი როტა. 
მე ცხადად ვხედავდი რაღაც მზაკვრობას, მაგრამ 

ყოველნაირად ეცდილობდი ამეცდინა შეტაკება. ჩემს ნაწი- 

ლებს ეუბრძანე ყოველგვარად აეცდინათ გამწვავებული 
დამოკიდებულება: ოსმალები ჩვენს მიერ დაკაეებულ ადგი- 
ლებში არ შეეშვათ და მათ მტრულ მოქმედებაზე ეპასუხ- 

ათ ძალით. საღამოს 17-ს და 18-ს ფორტებზე მაინცდამა- 
ინც შეტაკებები არ იყო. ის დაიწყო დილით I8-ს. 

I7-ს საღამოს 10 საათზე ოსმალებმა დაიკაეეს 40 კა- 

ცით ფოსტა, ტელეგრაფი და ტელეფონი, ნახეეარი საათ- 
ით გეიან – ქალაქის მილიციის სამმართველო და მილი- 

ციის საუბნო სამმართეელო, ქალაქში გაჩნდნენ ძლიერი 
პატრულები. 7-ს საღამოს შესდგა ბათუმში დროებითი 
რევკომი, რომელიც საღამოს 9 საათისათვის გადავიდა ცი- 

ხის შტაბის ბინაზე და ჩემთან ერთად ხელმძღვანელობდა 
ქალაქის გადარჩენას ოსმალების დაკავებისაგან. ყველა იქ 

მყოფი ჯარები დავაგროვეთ ციხის შტაბთან, გავაგზავნეთ 
მთელ ქალაქში პატრულები და „რაზიესდები“. საღამოს 
დაიწყო დუქნების ძარცვა ქუთაისის ქუჩაზე. ჩვენი პატრუ- 

ლები და „რაზიესდები“ ფანტავდნენ და ხერეტდენ მძარ- 
ცეელებს, ბევრი გაძარცული წავართვით. სრულ 12 სააო- 

ზე ღამით მივიღე ქიაზიმ-ბეის ბრძანება, რომელშიც მან 
გამოაცხადა ბათუმის ოლქი ოსმალეთთან შეერთებულად 

და თავისი თავი კი გენერალ-გუბერნატორად. ჩეენს ჯა- 
რებს წინადადება ეძლეოდა 24 საათში დაეტოეებინა ოლ- 
ქის ფარგლები, დაეყარა იარაღი. ამ ბრძანებაზე ჩვენ არ- 
ავითარ პასუხს არ ეაძლევდით. მთელ ღამეს ჯარები გუ- 
შაგად იდგნენ. ჩვენ „რაზიეზდები“ და ,პატრულები“ და 

ოსმალებისა შეხვედრის დროს იწყებდნენ სროლას. ბო- 

ლოს ოსმალების პატრულები გაჰქრნენ. ოსმალები შეეც- 
ადღნენ დაეკავებინათ ციხის შტაბის ბინა, მაგრამ რადგა- 
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ჩაც გამაგრებული იყო იგი ჩვენს მიერ, – დაანებეს თავი. 

დილიდან დაიწყო ბრძოლები ფორტებსე განთიადისას 

ოსმალებმა დაიკავეს რადიო-ტელეგრაფი და ემსადებოდ- 

ნენ დაეჭირათ საინჟინერო როტის ბინა, მაგრამ ეს მათ 
ვერ შესძლეს. კახაბერსე გათენებისას ოსმალები უცბად 

შეიჭრენ და განაიარაღეს ჩვენი ჯარისკაცების ნაწილი, 

მაგრამ იქიდან გამოყარეს ისინი და შემდეგ სავსებით გა- 

რეკეს კახაბერიდან. 12 საათზე მოვიდა პირეელი ეშელონი 

რუსული წითელი არმიის 292ე პოლკისა და საღამოს 

ჟლობას ბრიგადის პოლკები, ფორტებზე 18-ს, 19-ს და 20-ს 
წარმოებდა სროლა, მაგრამ 2I-ს ყველა ოსმალური ჯარი 

«27 ტყვედ ჩავიგდეთ ხელში და განვაიარაღეთ. 

ახლა მოვუსმინოთ გენერალ გიორგი მაზნიაშვილს, 
რომელიც თავგამოდებით იბრძოდა საქართველოს დემოკ- 
რატიული რესპუბლიკის ტერიტორიული მთლიანობის დაც- 
ვისათვის, ხოლო 1921 წლის მარტში უშუალოდ ხელმძღვა- 

ნელობდა ქართული მხედრობის ოპერაციას ბათუმიდან 
თურქი ასკერების განდევნისათვის ბრძოლაში. 

გენერალ მაზნიაშვილი ქიაზიმ-ბეის, როლსაც ეხება 
და მიიჩნევს, რომ საქართველოს მთავრობა დიდსანს „ვერ 
გამორკვეულიყო ქიახიმ-ბეის ტკბილი ზღაპრების ბურუსი- 
დან. ქიაზიმ-ბეი.. იყო ოსმალეთის მთავრობის წარმომად- 

გენელი, რ“მელიც არწმუნებდა ჩვენს მთავრობას, რომ 

ოსმალეთის ერთადერთი სურვილია საქართველოს დემოკ- 
რატიული რესპუბლიკის მეგობრობა, და ალბათ, ამიტომ 

დაუთმო ოსმალეთს საქართველოს მთავრობამ ჯერ ახალ- 

ციხის მაზრის ნაწილი და მთელი არდაგანისა და ართვევი- 
ნის ოლქები, ხოლო შემდეგ, როდესაც დაიწყო სამხედრო 

მოქმედება ბოლშევიკებთან, ქიაზიმ-ბეის და მის ტელეგ- 
რაფის მოხელეს მისცეს უფლება, ხელშეუშლელად მთე- 

ლი დღე-ღამის განმავლობაში ესარგებლათ მთავარი შტა- 

ბის სააპარატო ოთახით, ისე რომ ქიაზიმ-ბეიმ იცოდა ჩვე- 

ნი მოქმედების საიდუმლოებანი გაცილებით უკეთესად, ვიდ- 

  

2? ვიქტორ ნო'აძე,„ საქართველოს აღდგენისათვის ბრძოლა 
მესხეთის გამო, თბ., 1989, გე, 98-102. 
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რე ჩვენ ეიცოდით. ჩვენს მთავრობასა და მთავარსარდალს 

თვალები აეხილათ მხოლოდ 17 მარტს და მხოლოდ მაშინ 

დაინახეს ქიაზიმ-ბეის ოინები, მაგრამ უკვე გვიანღა იყო“. 

შემდეგ გენერალი მაზნიაშვილი ბათუმისათეის ბრძო- 
ლის ეპიზოდებსაც აგეიწერს: „17 მარტს, განაგრძობს ის, 

– შუადლისას ქუთაისიდან მოვიდა ჩემთან (გ. მაჭნიაშვი- 
ლი მაშინ ქ. ლანჩხუთში იმყოფებოდა, – ლ.თ) პოლკ. გურ- 

გენიძე და გადმომცა ბარათი მთავრობის თაემჯდომარის 
მაოდგილის, გრიგოლ ლორთქიფანიძისა, რომელიც დარჩა 

ქუთაისში ბოლშევიკებთან მოსალაპარაკებლად. ლორთქი- 
ფანიძე მაცნობებდა, რომ ჩვენს მთავრობასა და ბოლშევი- 

კებს შორის დაიდო დროებითი ბ%აეი და წინადადება მეძ- 
ლეოდა მომეგროეებინა საჯავახოს ხიდთან ცარიელი მა- 

ტარებლები საბჭოთა ჯარების ბათუმში გადასაყვანად. შემ- 

დეგში ინსტრუქციები მე უნდა მიმეღო მთავარსარდლისა 
და მთავრობისაგან. პოლკ. გურგენიძესთან ერთად ლან- 

ჩხუთის სადგურზე მოვიდა საბჭოთა მთაერობის დელეგა- 
ტიც, რომელმაც მთხოვა საჩქაროდ გამეგზაენა იგი ბათუმ- 

ში ჩვენ მთავრობასთან, რადგანაც, მისი სიტყვით, მას მოჰ- 

ქონდა დაუყოვნებელი და დიდადმნიშვნელოვანი საბუთები. 
დელეგატი მაშინვე გავგზავნე ბათუმში და თან გავაყოლე 
შტაბის ოფიცერი პოდპოლკ. თულაშვილი.“2% 

ამასვე ადსტურებს საქართველოს დემოკრატიული 

რესპუბლიკის შეიარაღებული ძალების უკანასკნელი მთა- 

ვარსარდალი, გენერალი გიორგი კეინიტაძეც. მისი სიტ- 
ყვით: „როდესაც გრ. ლორთქიფანიძე სამტრედიაში მშვი- 

დობიან ხელშეკრულებაზე ხელმოსაწერად წავიდა, საჯა- 
ვახოსთან განლაგებული ჯარის მეთაურს, გენერალ მაზ- 

ნიაშვილს აცნობეს, მოლა„არაკების თანახმად მოწინააღმ- 
დეგის ეშელონი დაუბრკოლებლად გაეტარებინა და საჯა- 
ვახოს სადგურზე მათთვის ვაგონები გაემზადებინა“2? 

იმავე დღეს გენერალი გიორგი მახნიაშვილი თვითოს 
გაემგზავრა ბათუმს, სადაც მას ბათუმის რევკომის წევრმა 

  

28% 5, მასნიაშეილი, მოგონებები, ბათუმი, 1990, გე. 195. 
29 ს ცყლიმ!! 1 .II.IC8MIIIIმი360. M0I ც0ლი0CMIVმMII# 8 (07(ხL I(C398MCIIM0CIII 
0 0V3M9 1917-1921. 11800IMX, 1985, CIი. 334. 
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თენგის ჟდღენტმა ქართული ჯარის სარდლობა შესთავაზა. 

საუბარი ბათუმის სადგურში შედგა. „რევკომის თავმჯდო- 

მარე ს. ქავთარაძე სადგურში არ იყო. რევკომის იქ დამ- 
სწრე წევრთა შორის მე გავეცანი თ. ჟღენტს, კარპე მოდე- 

ბაძეს, ურუშაძეს და დადიანს“ – იგონებს გენერალი. 
თენგის ჟღენტმა გიორგი მაზნიაშვილს რეეკომის 

წეერთა და ქართველ გენერალთა და ოფიცერთა თანდას- 

წრებით განუცხადა, რომ „გაქცეული მთავრობის ნებადარ- 
თვით რამდენიმე დღის წინათ ბათუმში შემოვიდნენ ოსმა- 

ლების ჯარები და ქიაზიმ-ბეიმ უკვე გამოაცხადა თავისი 
თავი ბათუმის ოლქის გენერალ-გუბერნატორად, და რომ 

სროლა, რომელიც მოისმის ქალაქში, არის შედეგი ქარ- 
თეელებსა და ოსმალების შორის მომხდარი შეტაკებისა. 

რევკომს უკვე ჰქონდა ბჭობა ბათუმიდან ოსმალების გან- 

დევნის შესახებ იქ დამსწრე გენერალებთან და დაედგი- 
ნათ ეს საქმე დაეკისრებინათ ჩემთვის, ე.ი. მეკისრნა ქარ- 

თული ჯარების სარდლობა. მე ვიფიქრე: ცხადი იყო, ოს- 
მალები თუ გამაგრდებოდნენ ბათუმში, შემდეგში ბათუ- 

მის უკან დასაბრუნებლად ჩვენ დაგეჭირდებოდა დიდი 
ომი, რასაც პატარა საქართველო ველარ შესძლებდა. მე 
ვიცოდი, რომ ოსმალეთს კავშირი ჰქონდა რუსეთთან და 

რუსეთი ვერ ჩაებმებოდა საქართველოს და ოსმალეთს 
შორის ატეხილ ომში“? (საზგასმა ჩემია, – ლ.თ.) 

გიორგი მასნიაშვილი დაეთანხმა შეთავაზებულ წი- 

ნადადებას, მოადგილედ გენერალი სუმბათაშვილი დაინიშ- 

ნა და განკარგულება გასცა, „გაეგზავნათ ცარიელი მატა- 

რებლები საჯავახოს ხიდთან საბჭოთა ჯარების ბათუმში 
გადმოსაყვანად“. 

სარდალმა ციხის რაიონი ორ საბრძოლო უბნად გაჰ- 
ყო. ქალაქის ნაწილი, ბარცხანა და კახაბრის ფორტები 

გენერალ ვარდენ წულუკიძეს დაუქვემდებარა, მეორე ნაწი- 
ლი, სტეფანოეკის და ანარიის ფორტები – გენერალ არ- 
თმელაძეს. გათენებისას, დაახლოებით 4 საათზსე ბათუმის 

რევკომის თავმჯდომარემ სერგო ქავთარაძემ ხელი მოაწე- 

  

პია მასნიაშვილი, დასახ. წიგნი, გვ. 200. 
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რა ბრძანებას, რომლის ძალით გიორგი მაზსჩიაშვილი ოფ- 

იციალურად ღაინიშნა საქართველოს წითელი ჯარის სარ- 

დლად და ბათუმის ოლქის გენერალ-გუბერნატორად. ამის 

შემდეგ, დილაადრიან, გიორგი მაზნიაშვილმა ქიაჭზიმ-ბეის 

ულტიმატუმით მიმართა, მოითხოვა, ერთი საათის განმავ- 
ლობაში შესდგომოდა თავისი ჯარების გაყვანას ბათუმის 

ოლქიდან და დაუყოვნებლიე გაეთვისუფლებინა წინა დღით 

მათ მიერ დაკავებული ფოსტა-ტელეგრაფის კანტორა, რა- 
დიოსადგური, ბარცხანის ფორტი და ქალაქის მილიციის 

შენობა. თურქეთის მხარე თუ ამ მოთხოვნებს არ შეასრუ- 

ლებდა, მაშინ მის წინააღმდეგ ქართული მხედრობა საომ- 
არ მოქმედებას დაიწყებდა. ულტიმატუმზე ქიაჭზიმ-ბეიმ პა- 
სუხი არ გასცა. ვადის ამოწურვის შემდეგ გენერალმა 

მაზნიაშვილმა გასცა ბრძანება დაეწყოთ საომარი მოქმე- 
დება ბარცხანის ფორტისა და ყაზარმის რაიონში. 

გიორგი მასნიაშვილი ადასტურებს: „რევკომის წევ- 

რები ყოველ ღონეს ხმარობდნენ, რომ ჩეენსა და ოსმა- 
ლებს შორის შეტაკება არ მომხდარიყო და განუწყვეტელ 

მოლაპარაკებას აწარმოებდნენ ქიაჭიმ-ბეისთან, მაგრამ ქი- 
აზიმ-ბეი ერთის მხრივ არწმუნებდა დელეგატებს, რომ ის 
მზადაა მშვიდობიანი გზით მოაგვაროს შექმნილი მდგომა- 

რეობა, ხოლო მეორეს მხრივ ოსმალეთის ჯარების უფრო- 
სებისაგან დეპეშით მოითხოვდა მაშველ ჯარებს. ამ დეპე- 

შებს ჩეენები იჭერდნენ და ადგენდნენ შტაბში. 
18 მარტს შუადღის 4 საათამდე არ შეწყვეტილა თო- 

ფისა და ტყვიამფრქვევების სროლა ბარცხანასა და კახაბ- 

რის რაიონებში. ჩვენმა ჯარებმა დაიჭირეს პოზიციები ნავ- 
თსადგურიდან საბარგო სადგურამდე და მათი ცდა იყო, 

აეძულებინათ ოსმალები დაეყარათ იარაღი“. 
18 მარტსვე ბათუმში შემოვიდა პირველი ეშელონი, 

რომელსაც საჯავახოს სადგურიდან წითელი არმიის ნაწი- 

ლები მოჰყავდა. ოსმალებმა ამ ეშელონში მათთან საბრ- 
ძოლველად გამოწვეული ქართული ჯარის ნაწილები და- 

იგულეს (წითელ არმიასთან ომს ისინიც ერიდებოდნენ), 
გამოვიდნენ ფორტიდან, გააჩერეს მატარებელი და დაიწ- 
ყეს ჯარისკაცთა განიარალება. ამ მომენტით ქართულმა 
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ჯარებმა ისარგებლეს, შეიჯრნენ თურქების მიერ დაკაეე- 

ბულ ფორტში. რომლის კარები ღია დარჩენოდათ რუსი 

ჯარისკაცებით დატვირთული ეშელონის განიარაღებით 
დაკავებულ თურქ ასკერებს. გაიმართა ბრძოლა, რომელ- 

საც მსხვერპლი მოჰყვა. „ნასევარი საათის შემდეგ ბარცსა- 

ნის მთელი გარნისონი განადგურებულ იქნა: ნაწილი ამ- 

ოხოცეს, ნაწილი კი, რიცხეით 218 ასკერი დაატყვევეს და 

ჩემ შტაბში გამოგზავნეს. მატარებელი ბოლოს და ბოლოს 
განთავისუფლებულ იქნა განიარაღებისაგან და ეშელონის 

მთელი ქონება უკან იქნა დაბრუნებული. მოსულ ეშელონ- 
ის დასახვედრად წავიდა თ. ჟღენტი, ჩემი შტაბის განკარ- 

გულებით იმ ადგილას, სადაც გადმოსხეს ეშელონი გაიგ- 
ზავნა ქართული სამხედრო ორკესტრი, რევკომის თაემ- 
«დომარე – ს. ქავთარაძე მიესალმა ეშელონს და მიულო- 
ცა ბათუმში მოსვლა, რის შემდეგ ჯარები დაბინავდნენ 

ქალთა გიმნაზიის შენობაში“ – აღნიშნავს გენერალი მა%- 
ნიაშვილი.3! 

სად არის ამ დროს დ. ჟლობას დივისია? გიორგი 

მაზნიაშვილი აღნიშნავს, რომ 18 მარტს, საღამოს 9 საათ- 
ზე ქართველთა მზვერავებმა მასთან მიიყვანეს ერთი ცხე- 

ნოსანი კასაკი რომელმაც განაცხადა, რომ იგი აჭარის- 

წყლიდან გამოგზავნა დივიზიის უფროსმა ჟლობამ ქართუ- 
ლი ჯარების უფროსთან „კავშირის გასაბმელად, რადგან 

დივიზიის უფროსმა უკვე იცის, რომ ქართველებსა და 

საბჭოებს შორის უკვე არის შეთანხმებაო“. აჭარისწყალზე 

ულობას დივიზია მოვიდა ახალციხიდან, გოდერძის უღელ- 
ტეხილით. 

მიუხედავად იმისა, რომ ქართულმა მხედრობამ ბარ- 

ცხანის ფორტთან გამარჯვებას მიაღწია, მდგომარეობა მა- 
ინც სერიოსული იყო. ოსმალებს მთელი დღის განმავლო- 
ბაში იერიში-იერიშსე მოჰქონდათ კახაბრის ფორტზე. თუ 

ამ ფორტს დაიბრუნებდნენ, თურქები ფაქტობრიეად ბათუ- 
მის ბატონ-პატრონები ხდებოდნენ. ეს რომ არ მომხდარი- 

ყო, კახაბერში სასწრაფოდ უნდა გაეგსავნათ მაშველი 

  

3) გ. მასნიაშვილი, დასას. წიგნი, გვ. 204. 
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ჯარი. თავისუფალი ჯარის ნაწილები კი სარდლობას არ 

გააჩნდა. ჟლობას დივიზიის უშუალო ომში ჩაბმა, ცნობი- 

ლი მისესების გამო, არ შეიძლებოდა, თუმცა მისი გამო- 

ყენება ქართული ჯარის სარდლობამ სხეა გზით სცადა. 

„მე და გენ. წულუკიძემ ვითათბირეთ და გადავწყვიტეთ 
გამოგვეყენებია ამ საქმისათვის ამხ. ჟლობას დივიზია. ჩვე- 

ნი გეგმა მდგომარეობდა შემდეგში: ამხ. ჟლობას დივიზიას 
თუ დავაბინავებდით სტეფანოეკისა და ანარიის ფორტებ- 

სე, თავისუფლდებოდა ამ ფორტების გარნიზონები და მე 
საშუალება მეძლეოდა ეს გარნიზონები გამეგზავნა დასახ- 

მარებლად კასაბრის ფორტზე. ამიტომ ჩვენ მივეცით კა- 

ზაკს მორიგე ავტომობილი, გავაყოლეთ ერთი ოფიცერი 
და გავგზავნე ამხ. ჟლობასთან. ოფიცერს დავავალეთ გა- 

დაეცა ამხ. ჟლობასათვის, რომ ქართული ჯარების უფრო- 
სები თხოვენ მას დაუყოვნებლივ მოვიდეს სადგურზე. ორი 
საათის შემდეგ ულობა თავისი შტაბის უფროსით მოვიდა 

ჩემთან და ჩვენ ერთად წავედით რეეკომის თავმჯდომარეს- 
თან. ამხ. ჟლობამ მოახსენა ს. ქავთარაძეს, თუ როგორ შე- 

ასრულა მან დაკისრებული ამოცანა და თხოვა საშუალე- 

ბა მიეცა მისთვის გაეგზაენა დეპეშა არმიის უფროსისათ- 
ვის, ხოლო მისთვის მიეცა სადგომი დივიზიის დასაბინა- 

ვებლად. მოხსენება რომ გათავდა, მე გამოვთქვი ჩემი მო- 
ასაზრებანი იმის შესახებ, რომ სასურველია ამხ. ჟლობას 
რაზმი ჯერ-ჯერობით არ შემოვიყვანოთ ქალაქში და დავა- 

ბინავოთ იგი სტეფანოვკისა და ანარიის ფორტებზე, და 
ამით მომცენ მე საშუალება გამოვიყენო ამ ფორტების 

გარნიზონი. ამხ. ჟლობამ თქვა, რომ სანამ არ მიიღებს არ- 
მიის უფროსისაგან ინსტრუქციებს, ოსმალების წინააღმ- 

დეგ არაფერს არ მოიმოქმედებს. მაგრამ თანახმაა დროებ- 

ით დაბინავდეს სსენებულ ფორტებზ%ე.“ 
დაბინავებისთანავე საკავალერიო ნაწილის უფროსმა 

დ. ჟლობამ ასეთი დეპეშა გაუგზავნა მე-II არმიის მთავარ- 
სარდალს ა. ჰეკერს და კავკასიის ფრონტის სამხედრო-რე- 
ქოლუციური საბჯოს წევრს ს. ორჯონიკიძეს: „ჩემდამი 

  

32? გ. მასნიაშვილი, დასახ. წიგნი, გე. 193-206. 
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რწმუნებული ნაწილები შეეიდნენ ბათუმში 192) „წლის 

მარტის I9-ს, 17 საათსა და 18 წუთზე. 

ქედასთან და აჭარისწყალთან მიახლოებისას ქემა- 

ლისტების სარდობლამ ყოველივე ღონე იხმარა რამდენიმე 

საათით ჩვენი წინსვლა შეეჩერებინა, ვითომდა გაუგებრო- 

ბის მიზეზით. ქალაქ ბათუმის ქუჩებში ბრძოლა არისო, 

მიუხედავად ამისა, ქალაქ ბათუმის დასაჭერად წინ გავუშ- 

ვეი კავალერია და გზა და გასა ჩეენ გვხვდებოდნენ თავ- 

სარდაცემული ქემალისტები. ზოგი მათ შორის იყო დაჯჭ- 

რილი. დაკითხვიდან გამოირკვა, ვითომ მათ თავს ესხმიან 

ფრანგები, ინგლისელები და ქართველები, ხოლო ქალაქს 

ყუმბარებს ესვრიან კრეისერიდან. როდესაც მოწინავე ნა- 

წილებმა ქალაქს მიაღწიეს მე წარმომადგენლები გავგზავ- 

ნე. მათი უკან დაბრუნებისას გამოირკვა, რომ საქართვე- 

ლოს ჯარის იმ ნაწილებს, რომელთაც საბჭოთა მთავრობა 

ეცნოთ, საშინლად დაუმარცხებიათ ოსმალები, რომელთაც 

განუზრახავთ ქალაქის დაკაეება. ნაწილის უფროსი ჟლო- 
ბა.33 

ნამუსიანად შედგენილი დეპეშაა. საკუთარი როლი 

გადაუჭარბებლად არის ნაჩვენები, ქართული მხედრობისა 

– ობიექტურად. 

ამასობაში, ბათუმში სისხლისღვრა გრძელდებოდა, 

სტეფანოვკისა და ანარიის გარნიზონებს, ბინა რომ ჟლო- 

ბას ნაწილებს დაუთმეს, კახაბრის ფორტთან მისვლამდე 

მრავალი დაბრკოლების გადალახვა მოუხდათ, იყო ოსმა- 

ლებთან პირდაპირი შეტაკებაც, ისინი ბრძოლით შეუერ- 

თდნენ კახაბრის ფორტს, რომელზეც გაძლიერებული იერ- 

იშები მიიტანეს ოსმალებმა 19 მარტს. ამ იერიშმებს იგერი- 

ებდა არტილერია პ. ქარუმიძის მეთაურობით. ბევრი ქარ- 

თველი არტილერისტი დაიხოცა, მაგრამ ოსმალებსაც დი- 

დი ზარალი მოუვიდათ. „კახაბრის ახლო ლელეები სავსე 

იყო მოკლული ასკერების გვამებით. ქიასიმ ბეის მდივანი 

ხშირად დარბოდა რევკომის კანცელარიაში სხეადასხვაგ- 

ვარი თხოვნებით, და ამისგან გავიგეთ, რომ იმ დღეს ოს- 

  

31 გას. „სოციალისტ-ფეღერალისტი“, 192) წლის 22 მარტი. 
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მალებმა დაკარგეს ორი თვალსაჩინო შტაბ-ოფიცერი. ბა- 

თუმის მიდამოები მტრისაგან უკვე მთლად გაწმენდილი 
იყო, ახლა საჭირო იყო მხოლოდ განიარაღება მტრის პა- 

ტარა რაჭმებისა, რომლებიც ჩასაფრებულნი იყვნენ ქალა- 

ქის მილიციის და ფოსტა-ტელეგრაფის შენობაში. ეს ოპ- 
ერაცია უნდა მომეხდინა 20 მარტს, მაგრამ დილის 9 სა- 

ათზე ჩემთან გამოცხადდა ქიაზიმ-ბეის მდივანი და მისი 

სახელით გადმომცა, რომ ქიაჭზიმ-ბეიმ გადაწყვიტა დასცა- 
ლოს ქალაქი და გადავიდეს თავის საზღვრებსე ჭოროხის 

იქით. ამასთან, ერთად, მდივანმა მთხოვა დამეთმო მათ- 
თვის ერთი დღის საგზალი პური, რადგან გარნიზონს სა- 

მი დღეა არაფერი უჭამია... ქიაზიმ-ბეის თხოვნა, მაშინვე 
დავაკმაყოფილე, გავუგზავნე საკმაო პური და ქალაქში 

დაბანაკებულ გარნიზონს ვუბრძანე, მიეღოთ ზომები ოსმა- 

ლების მიმავალ ჯარების დასცავად, სანამ ისინი გასცდე- 
ბოდნენ ფორტების ხაზს. ამის შემდეგ გავემართე რევკო- 
მის თავმჯდომერესთან და მოვახსენე, რომ 20 მარტს 12 
საათიდან ბათუმში და მის ოლქში მტრის არც ერთი შფშეი- 

არაღებული ჯარისკაცი აღარ არის“ – წერს გენერალი გი- 

ორგი მაჭსნიაშვილი.4 
ბათუმის შენარჩუნებისათვის ბრძოლა მიმდინარეობ- 

და ისეთ პირობებში, როცა თურქეთის მთავრობა ხელიდან 
არ უშვებდა ბათუმის მიერთების არც ერთ შანსს. მისნის 
მიღწევა მან აჭარის მეჯლისის (შეიქმნა 1919 წლის 31 აგ- 

ვისტოს) საშუალებითაც სცადა. 1921 Vლის მარტში, როცა 
საქართველოს დემოკრატიული რესპუბლიკის მთავრობა 

უცხოეთში გასახიზნად ემსადებოდა, აჭარის მეჯლისის 
თავმჯდომარესთან მემედ-ბეგ აბაშიძესთან გამოცხადდა 

თურქეთის მთავრობის დელეგაცია, რომელმაც მოითხოვა 

„ბათუმის ოლქის ანგორის მთავრობაზსე გადაცემა“. დელე- 
გაცია ამტკიცებდა, რომ „საქართველოს მთავრობა დღლე- 

დღესე დაეცამა, ართვინის ოლქი უკვეე მათ (ე.ი. თურქებს, 
– ლ.თ.) გადაეცათ, რომ ჩვენ (ე.ი. აჭარის მეჯლისმა, – 

ლ.თ)ე უნდა გამოვიტანოთ დადგენილება ავტონომიურ სა- 

  

%M გ. მასნიაშვილი, დასახ. წიგნი, გვ. 207-208. ი



ფუძველზე თურქეთთან შეერთებისა.. ბოლშევიკები ფაქ- 

ტის წინაშე დადგებიან (ხახგასმა ჩვენია, – ლ.თ.) .. ბო- 
ლოს დამთავრდა იმით, რომ ზრდილობიანად თავი დავუ- 

კარით და სამუდამოდ გამოვემშეიდობეთ ერთმანეთს“ – 

იგონებს მემედ-ბეგ აბაშიძე“ (დავიხსომოთ! თურქთა დე- 
ლეგაცია აცხადებს: აჭარა თ'ურქეთს შევუერთოთ და „,ბოლ- 

შევიკები ფაქტის წინაშე დადგებიანო“.. 

როგორც ითქვა, ამ დღეებში (20 მარტს) ბათუმში ჩა- 

ვიდა საბჭოთა საქართველოს სამხედრო-საზღვაო სახალ- 
ხო კომისარი და რევოლუციური-სამხედრო საბჯოს წევრი 

შალვა ელიავა. ბათუმში შევიდა აგრეთვე წითელი არმიის 
ერთ-ერთი დევიზია ნ. კუიბიშევის მეთაურობით. ამ მაღალ- 
მა საბჭოთა სამხედრო ჩინოსნებმაც აქტიური საქმიანობაც 

გააჩაღეს ბათუმიდან თურქი ასკერების საბოლოოდ გან- 
დევნისათვის. 

„ბუშინდელს აქეთ მდგომარეობა არ შეცვლილა, – 

ნათქვამია სერგო ორჯონიკიძისათვის შალვა ელიავას მი- 
ერ ბათუმიდან გაგზავნილ ერთ-ერთ დეპეშაში, – გუშინ 
თურქებს წარვუდგინეთ ულტიმატუმი ბათუმიდან გაიყვა- 

ნონ დანარჩენი თურქული ნაწილებიც. ვადა ამაღამ თავ- 
დება. დღეს დილით ამხანაგმა კუიბიშევმა სიტყვიერად გა- 

უმეორა ქიაზიმს გუშინდელი მოთხოვნები. მან ჩვეულების- 
ამებრ მიკიბ-მოკიბა და მოიმიზეზა, რომ ბათუმში არ იმ- 
ყოფება თურქეთის ჯარების ჭოროხის მიმართულების 

დაჯგუფების სარდალი. დლეს ჩამობრძანდა ეს სარდალი 
სახელად ალი რისა ბეი. იგი დათანხმდა დათქმული ვა- 

დისთვის შეასრულოს კუიბიშევის მოთხოვნები. ამჟამად 
ქიაზიმ-ბეი და ალი რიზა ბეი სტუმრად იმყოფებიან კუიბ- 

იშევთან. ჩვენმა კატეგორიულმა მოთხოვნებმა გამოაფხიზ- 
ლეს თურქები და დღეს ქიაზიმმა განუცხადა კუიბიშევს, 

რომ იგი „მხოლოდ წარმომადგენელია თურქეთის”. გენე- 

რალ-გუბერნატორის ტიტული ხმარებიდან გაქრა. მე ვფიქ- 

რობ მოვთხოვო ქიაზიმს, რომ თუ თურქეთის წამომადგენ- 

ლად თვლის თავს, დაუყოვნებლივ გაემგზავროს თბილის- 

  

% მემედ აბაშიძე, რჩეული ნაწერები, ბათუმი, 1973, გე.71. 
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უში თუ კელაგ გენერალ-გუბერნატორად მოიხსენიებს 

თავს, მაშინ მივიჩნეე სხვის ტერიტორიაზე მოქმედ უცხო- 

ელ შეამბოხედ და წინადადებას მივცემ დაუყოვნებლივ და- 

ტოვოს ბათუმი და მისი რაიონი „..”% 

სერგო ორჯონიკიძემ ამ დეპეშის გაცნობისთანავე შე- 
"ატყობინა შალვა ელიავას: „საესებით გეთანხმებით. არ 
დაუთმოთ არავითარ შემთხვევაში7”7 

სერგო ორჯონიკიძესა და აბელ ენუქიძესთან პირდა- 

პირი მავთულით ერთ-ერთი საუბრის დროს შალვა ელიავ- 
ამ განაცხადა: „დღეისთვის ასეთი მდგომარეობაა, ახლა- 

ხან დავამთავრე საუბარი თურქეთის ჯარების ჭოროხის 

მიმართულების სარდალთან ალი რიზა ბეისთან. კატეგო- 

რიულად მოვთხოვე მას ბათუმიდან გაიყვანონ ყველა შეი- 
არაღებული თუ ტყვედ ჩავარდნილი ასკერები. დღეს მათ 

კატარღებით ხოფაში გადაიყვანენ, ნაწილი კი ფეხით წავა. 

განიარაღებულ ტყვე ასკერებს ვუბრუნებო ყველა- 
ფერს, რაც ჩამორთმეული ჰქონდათ, შიშელები არიან და 
ვაცმევთ – 300 კაცია. დღეს მათ ჭოროხის გაღმა გაიყვა- 

ჩენ. ახალ სასღვარს იქით ნაწილების გაყვანისთვის მო- 
ითხოვენ ეადის გაგრძელებას. ანგორიდან მოელიან კარა- 
ბექირის განმარტებებს. მე მოვითხოვე, რომ ჯარების გაყ- 

ვანა არავითარ შემთხვევაში არ დაუკავშირონ ანგორიდან 
მიღებულ დირექტივებს, რომ ყველა საკითხის გამო უნდა 
ითათბირონ ორივე ქეეყნის ' უფლებამოსილმა წარმომად- 

გენლებბმა.... 
დღეს არაუგვიანეს 10 საათისა, ბათუმი გაწმენდილ 

იქნება თურქეთის ჯარისაგან. ამის შემედეგ წინადადებას 
მიეცემ ქიაზიმ-ბეის წარმოგვიდგინოს თავისი რწმუჩებანი. 

თუ მას არ ექნება რწუმუნებანი საქართველოს საბჭოთა 
მთავრობასთან (წარმომადგენლობისათვის), გამოვაცხადებ 

კერძო პირად, თურქეთის ქვეშევრდომად, რომელიც ბათუმ- 

ში ცხოვრობს.. დღეს მოეწყო დაღუპულ ქართველ ჯარის- 
კაცთა დაკრძალვა, ძმათა სასაფლაო აზიზიეს მოედანზე 
  

% უახლესი ისტორიის დოკუმენტების შენახეისა და შესწავლის 
რუსეთის ცენტრი, ფ.85, ანაV. 15, საქ. 183, ფ-ურც.I. 
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გათხარეს. დაკრძალეს 42 გვამი, დანარჩენი ჭირისუფლებ- 

მა წაიღეს.. მოსახლეობა ჩვენდამი დიდი სიმპატიითაა გან- 
წყობილი. ჩვენი ხელისუფლების ავტორიტეტი ძალიან მა- 

ღალია. მენშევიკების მხრიდან არავინ გამოსულა დაკრ- 

ძალვაზე... თუმცა სერიოჟა (სერგო ქავთარაძე, – ლ.თ) ამ- 
ბობს – მე შევთავაზეო მონაწილეობა მიეღოთ ამ სამგლო- 

ვიარო ზეიმში.. მე და სერიოჟა” დაწვრილებით მოგწერთ 

ყველა დანარჩენ საკითხზე, რაც ბათუმს შეესება..738 
საბოლოოდ ასკერები ქალაქიდან განდევნეს. ბათუმი 

კანონიერ პატრონს – საქართველოს დარჩა. აქ ქართულმა 
იარაღმა იმარჯვა. ამას ხელი შეუწყო იმანაც, რომ გაერ- 

თიანებულ ქართულ (ვთქვათ ასე პირობითად: მენშევიკურ 
და ბოლშევიკურ) მხედრობას ბათუმისათვის ბრძოლაში 
ზურგს რუსეთის წითელი არმიის ნაწილებიც უმაგრებ- 

დნენ, თუმცა საბრძოლო ოპერაციებში მათ, როგორც ვნა- 
ხეთ, მონაწილეობა არ მიუღიათ. 

აქ თითქოს ყველაფერი ნათელია, საერთოდ კი 
კელავ პასუხგაუცემელი რჩება კითხვა: რუსეთ-თურქეთის 

1921 წლის 16 მარტის ხელშეკრულების შემდეგ რატომ 
გახდა აუცილებელი ქართველებისა და თურქების შეიარ- 
აღებული შეტევები ბათუმში? ამ ხელშეკრულებით ხომ 

ბათუმზე სუზერენიტეტი თურქებმა საქართველოს „დაუთ- 
მო”? აქედან გამომდინარე თურქები უნდა გასულიყვნენ ქა- 

ლაქიდან და ბათუმის საკითხი მშვიდობიანი გზით უნდა 
მოგვარებულიყო. 

ამ კითხვაზე საინტერესო წთავდაპირველად ეწერა 
–თავისებურ) პასუხს სცემს გენერალი შალვა მაღლაკელი- 

ძე,» რომლის მოგონებებიდან ორიოდე ადგილს აქეე და- 

ვიმოწმებ. შალვა მალლაკელიძე მოგვითხრობს ჟლობას მი- 
სიის შესახებ ბათუმისთვის ბრძოლაში და აღნიშნავს: 

ულობა „აქ რომ ჩამოვიდა ვერ გაღავიდა გოდერძის ულღ- 

ელტეხილზე, დიდი თოვლი იდო. ამდენად ჭკვიანი იყო 

ლენინი. ბათუმი რომ არ დაკარგოდა ჟლობას მიანდო – 

  

პზ უახლესი ისტორიის დოკუმენტების შენახვისა და შესწავლის 
რუსეთის ცენტრი, ფ.85, ანაწ. 15, საქ. 188, ფურც-.1-8. 
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საშურს როგორც მიაღწევდნენ, ბორჯომის გზით ახალცდი- 

ხეში უნდა გაჭრილიყო, გადასულიყო გოდერძის უღელტე- 
ხილზე და პირველი ჩასულიყო ბათუმში, იმიტომ რომ 

ხელშეკრულება აქეს ლენინს თურქეთან საქართველოს 

გაყოფაზე, – რომელ ტერიტორიასაც დაიკავებს თურქეთი, 
მისი იქნება და ჟლობას მიანდო, რომ დაასწროს თურ- 

ქებს, მაგრამ დიდი თოვლობა იყო და ვერ გადავიდა, 
თურქებმა დაასწრეს და ბათუმი დაიკავეს. ამიტომაც დღე- 

საც „სეატოს“ და „სენტოს“ ორგანიზაცია ბათუმს ხმელ- 

თაშუა ჭსღვის პაქტით თურქეთისად თვლის, მაგრამ ბოლ- 
შევიკებმა ეს საკითხი გადაიტანეს ისე, რომ მენშევიკები 

გადმოვიდნენ ჩვენს მხარეზეო. ტყუილი! მენშევიკებია ბა- 
თუმი რომ წაგვართვესო-” 

შეკითხვაზსე – „მართლა ხომ ქართველმა ჯარმა გან- 

დევნა თურქები? შალვა მაღლაკელიძე პასუხობს: „დიახ, 
მენშევიკებმა განდევნეს და მართალი არიან თურქები, ჩვენ 

მენშევიკებმა გაგედევნა, თქვენმა მტრებმაო და ჩვენ შე- 
თანხმებული ეიყავით: რომელსაც ჩვენ დავიკავებთ, ჩვენ 

გვრჩებაო და რომელსაც თქვენ დაიკავებთ, ის თქვენ 
გრჩებათო. პირდაპირ წერია საიდუმლო მოლაპარაკებაში 

ლენინსა და ათა-თურქს შორის, რომ „ვსე ზსემლი ვ რე- 

ზულტატე ვაინი, კოტორიე ბუდუტ სანიატი ლიბო ჩასტია- 
ი ტურეცკიმი, ლიბო ჩასტიამი სოვეტსკიმი, იმ პრენადლე- 

ჟატ ეტი სამიე სემლი7'3? 

შალეა მაღლაკელიძე იქვე აღნიშნავს, ,,.. ჟლობა მე- 
უბნება: „მი სვამი ობა პოგიბლი" რატომ-თქო – შევეკით- 

ხე, „ნიკოგდა ნე პრასტიატ მნე ეტოვოო!' ვ.ი. ბათუმი რომ 

ვერ დავიკავეო. „გლავნოე, პაპაშა ნე პრასტიტ”. პაპაშაო 

ე.ი. ლენინიო. ორივენი ისევ მოებრძანდით უკან ბათუმში, 
სასტუმროში. ულობასგან გავიგე მე, რომა რუსეთსა და 
თურქეთს დაუნაწილებიათ თურმე საქართველო. ე.ი. საიდ- 

  

პ? ქართველები გერმანული დროშის ქეეშ მეორე მსოფლიო ომში. 
მასალები გამოსაცემად მოამ'ხადა, წინასიტყვაობა და შენიმყნე- 
ბი ღაურთო ვიქტორ რცხილაძემ. თბ, 1994, გვ. 88. 
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უმლო სამხედრო შეთანხმება ყოფილა რუსეთსა დღა თურ- 

ქეთს შორის, ინგლისელების დასტურით: 

თუ ჟულობას დავუჯერებთ, მაშინ თითქოს აქაც ყოვე- 

ლივე ნათელი ხდება. ადვილი ასასსნელი ჩანს ისიც, რომ 

16 მარტის ხელშეკრულების შემდეგ თურქებმა არ დატო- 
ვეს ბათუმი და ქართულმა მხედრობამ ისინი იარაღის ძა- 

ლით განდევნა. თურქები იმედოვნებდნენ, რომ თუ ბათუმს 

დაიკავებდნენ0,, საბოლოოდაც შეინარჩუნებდნენ რუსეთი 

მათ ბათუმისათეის ბრძოლას არ გაუმართავდა. ამის გა- 
რანტიას მათ თურმე რუსეთსა და თურქეთს შორის დადე- 

ბული საიდუმლო ხელშეკრულება (მოლაპარაკება) აძლეე- 
და. 

ჩვენთვის საინტერესო კითხვაზე, როგორც “შალვა 

მაღლაკელიძე მოგვითხრობს, თვით ჟლობას გაუცია პასუ- 
ხი. შალვა მაღლაკელიძეს სჯერა ჟლობასი. ჩეენს მიერ 

მოხმობილი მასალაც, რომელიც ფაქტობრივ მდგომარეობ- 
ას ასახავს გვაფიქრებინებს (გვავარაუდებინებს) რომ 
ჟლობა, ძირითადად, მართალს ამბობს. სამწუხაროდ, ჩვენ- 

თვის უცნობია ამ საკითხზე სხვა მკვლევართა, კერძოდ, 
თურქ ისტორიკოსთა აზრი. ბუნებრივია, ამ და ბევრ ასეთ 

საკითხს საბოლოოდ მოჰფენს ნათელს სხვადასხვა ქვეყნე- 

ბის, უწინარესად, რუსეთისა და თურქეთის სათანადო არ- 

ქივებში დაცული მასალა. 

  

ი ქართველები გერმანული დროშის ქვეშ მეორე მსოფლიო 
ომში. მასალები გამოსაცემად მოამზადა, წინასიტყვარბა და 
შენიშვნები დაურთო ვიქტორ რცხილაძემ. თბ, 1994, გვ. 88. 
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კომენტარები 

გვ. 15 + მუსტაფა ქემალ-ფაშა – ათათურქი – დაიბ- 
ადა 1881 წელს სალონიკში. მიიღო სამხედრო განათლება. 

პირველ მსოფლიო ომში გენერლის ჩინით მეთაურობდა 
ოსმალეთის არმიას, რომელიც დარდანელს იცავდა. არ 

სცნო 1920 წლის სევრის სამშვიდობო ხელშეკრულებით 
გადაწყვეტილი კაპიტულაცია და ოსმალეთის იმპერიის 

დაშლა. სათავეში ჩაუდგა წინააღმდეგობის ეროვნულ მოძ- 

რაობას, თანამოაზრეებთან ერთად ჩამოაყალიბა თურქე- 
თის ეროვნული კონგრესი და გახდა მისი თაემჯდომარე. 

)9232 წელს აირჩიეს რესპუბლიკად გარდაქმნილი თურქე- 
თის პირველ პრეზიდენტად. მის სახელს უკავშირდება 

თურქეთის გადასვლა ევროპული განვითარების გზაზე, 

თურქეთის სახელმწიფოსა და საზოგადოების დასავლურ 
ყაიდასე მოდერნიზაცია. სამშობლოს წინაშე დიდი დამსა- 
ხურებისათვის მიენიჭა ტიტული „ათათურქი“ – თურქეთის 

მამა. გარდაიცვალა 1938 წელს. 
გვ. 18 % ქიაზიმ ბეი – ქიასიმ ქარაბექირ ფაშა – 

თურქეთის არმიის კორპუსის მეთაური, აღმოსავლეთის 
ფრონტის სარდალი პირეელ მსოფლიო ომში. 

გე. 19 ” ბუდუ მდივანი – დაიბადა 1877 წელს. ძველი 

ბოლშევიკი, რევოლუციურ საქმიანობას ეწეოდა საქართეე- 
ლოსა და ამიერკავკასიაში. 1918-I920 წლებში იყო XL წი- 

თელი არმიის რევოლუციური-სამხედრო საბჯოს წევრი, 

შედიოდა რუსეთის კომუნისტური პარტიის (ბ) კავბიუროს 
შემადგენლობაში. 192| წლის დამდეგს დაინიშნა რსფსრ-ს 
ელჩად თურქეთში. 1921-1923 წლებში იყო თბილისის რევ- 
კომის თავმჯდომარე, 1924-I928 წლებში – სსრკ სავაჭრო 

წარმომადგენელი საფრანგეთში. შემდეგში ეკავა სსრკ სა- 

ხალხო მეურნეობის უმაღლესი საბჭოს თაემჯდომარის 
პოსტი, მუშაობდა სსრე მსუბუქი მრეწველობის სახალხო 
კომისრად. რეპრესირებულია 1937 წელს. 

ბე. 26 + არისტიდ ბრიანი (1862-1932) – საფრანგეთის 
პოლიტიკური და სახელმწიფო მოღვაწე, სოციალისტი. 
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1909-1929 წლებში ექვსჯერ იყო საფრანგეთის პრემიერ-მი- 

ნისტრი. ნობელის პრემიის ლაურეატი. 
გვ. 28 მ სერგო ქავთარაძე – დაიბადა I885 წელს. 

პარტიული და საბჭოთა სახელმწიფო მოღვაწე, ძველი რე- 

ვოლუციონერი. პირველი მსოფლიო ომის წლებში იყო 
თბილისის ბოლშევიკური ორგანიზაციის ერთ-ერთი ხელ- 

მძღვანელი. 1920 წელს დანიშნეს საქართველოში რსფსრ 
სრულუფლებიანი წარმომადგენლობის მრჩევლად. 1921 

წლის თებერვალში, საქართველოზე წითელი არმიის თავ- 

დასხმის დროს დემოკრატიული რესპუბლიკის ხელისუფ- 
ლებამ იგი სხვა ბოლშევიკებთან ერთად დააპატიმრა. ცი- 

ხიდან გამოშვებულ იქნა 1921) წლის მარტის შუა რიცხყვებ- 
ში. პატიმრობიდან განთავისუფლებისთანავე სათავეში ჩა- 

უდგა ბათუმში ჩამოყალიბებულ აჭარის რევკომს. შემ- 
დგომში იყო საქართველოს იუსტიციის სახკომი, საქარ- 
თველოს სახკომსაბჭოს თავმჯდომარე. 1927 წელს კომუ- 

ნისტური პარტიის რიგებიდან გარიცხეს, როგორც ტროც- 
კისტული ოპოზიციის აქტიური მონაწილე. 1940 წელს აღ- 

ადგინეს პარტიაში. იყო სსრკ ელჩი რუმინეთის სახლხო 
დემოკრატიულ რესპუბლიკაში. გარდაიცვალა 197I წელს. 

გვ. 28 ” ივანე (ვანო) სტურუა – დაიბადა 1870 

წელს. პროფესიონალი რევოლუციონერი, საბჭოთა სახელ- 
მწიფო და პარტიული მოღვაწე. მონაწილეობდა თბილისის 

სოციალ-დემოკრატიული ორგანიზაციის დაარსებაში, რამ- 

დენჯერმე იყო პატიმრობასა და გადასახლებაში. საქარ- 
თველოს ბოლშე>ვიკური ორგანიზაციების ერთ-ერთი ხელ- 

მძღვანელი. საქართველოს კომპარტიის (ბ) ცენტრალური 
კომიტეტის წევრი, შემდეგში საქართველოს მიწათმოქმედე- 

ბის სახალხო კომისარი. გარდაიცვალა 1931 წელს. 
ბვ. 28 XX თენგიზ ჟღენტი –დაიბადა I887 წელს. საბ- 

წოთა სახელმწიფო და პარტიული მოღვაწე. გურიის 

გლეხთა რევოლუციური მოძრაობის აქტიური მონაწილე. 
1917 წლის თებერვლის რევოლუციის შემდეგ იყო კავკასი- 

ის არმიის ჯარისკაცთა დეპუტატების საბჭოს შექმნის 
ერთ-ერთი ორგანიზატორი. 1918-1919 წლებში ოდესის სამ- 

ხედრო კომისარი. კომინტერნის დამფუძნებლი კონგრესის 
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დელეგატი. მონაწილეობდა საბჭოთა ხელისუფლების დამ- 

ყარებისათვის ბრძოლაში აზერბაიჯანსა და საქართველო- 

ში. იყო აჭარის საოლქო კომიტეტის მდივანი, შემდეგ სა- 
ქართველოს ცაკის მდივანი და სხე. რეპრესირებულია 1937 

წელს. 
გვ. 28 “%X· გიორგაძე – საქართეელოს დემოკრატიუ- 

ლი რესპუბლიკის გენერალ-გუბერნატორი ბათუმის ოლქში 

1920-I921 წლების მიჯნაზე. 

გვ. 31 " კალისტრატე საჯაია – ღაიბადა 1895 წელს. 
რევოლუციური მოძრაობის აქტიური მონაწილე უკრაინასა 
და საქართველოში. ექიმი, მედიცინის მეცნიერებათა დოქ- 

ტორი, პროფესორი. 1915 წელს დაამთავრა ოდესიის (ნოვო- 

როსიის) საიმპერატორო უნივერსიტეტის სამედიცინო ფა- 

კულტეტი. 1918 წელს იყო ოდესის ოლქის რევკომის თაქემ- 
ჯდომარე, 192) წლს ბათუმის რევკომის თაემჯდომარის 
მოადგილე. 

გე. 31 “” პ. სიტინი – რუსი გენერალი, რსფსრ სრუ- 

ლუფლებიანი წარმომადგენლობის (საელჩოს) სამხედრო 
ატაშე საქართველოს დემოკრატიულ რესპუბლიკაში. 1920- 

1921 წლებში მან შეადგინა და რუსეთის რევოლუციური 
სამსედრო საბჯოს საველე შტაბს წარუდგინა ხუთი საიდ- 

უმლო მოხსენება, რომლებშიც მოცემული იყო საქართვე- 
ლოს დაშლა-დანაწევრებისა და წითელი არმიის გამოყენე- 
ბით მისი ანექსიის გეგმა. 

გვ. 33 ” შეინმანი – რსფსრ ელჩი საქართველოს დე- 

მოკრატიულ რესპუბლიკაში 1920-1921 წლების მიჯნაზე. ამ 

პოსტზე შეცვალა ცნობილი ბოშევიკი სერგეი კიროვი. 
გვ. 325” დიმიტრი პეტრეს-ძე ჟლობა – დაიბადა 1887 

წელს კიევში. იყო 1905-1907 წლების რუსეთის სახალხო 

რევოლუციისა და უკრაინაში საბჭოთა ხელისუფლების 
დამყარების აქტიური მონაწილე. სამოქალაქო ომის გმირი, 

საკავალერიო ბრიგადის, კორპუსის, დივისიის მეთაური. 
19221 წლის თებერეალ-მარტში საქართველოში საბჭოთა 
რუსეთის აგრესიის დროს სათავეში ედგა მე-18 ცხენოსან- 

თა დივისიას, რომელიც გოდერძის უღელტეხილით გადა- 
ვიდა აჭარაში და დაიკავა ქალაქი ბათუმი. დემობილიზა- 

57



ციის შემდეგ მუშაობდა სხვადასხვა სამეურნეო თანამდე- 

ბობაზე. 1937 წელს დააპატიმრეს და მომდევნო წელს დახ- 

ვრიტეს როგორც „ხალხის მტერი.“ 

გვ. 35 “% გრიგოლ (სერგო) ორჯონიკიძე – დაიბადა 

18586 წელს. საბჭოთა სახელმწიფო და პარტიული მოღვაწე, 
ძველი რევოლუციონერი. მონაწილეობდა ირანის 1905-1911 

წლების რევოლუციაში. რამდენჯერმე იყო დაპატიმრებუ- 
ლი და გადასახლებული. მონაწილეობდა პეტროგრადის 

1917 წლის ოქტომბრის შეიარაღებულ აჯანყებაში. სამოქა- 

ლაქო ომის წლებში იმყოფებოდა სხვადასხვა ფრონტებზე, 
როგორც წითელი არმიის თეალსაჩინო პოლიტიკური ხელ- 

მძღვანელი. 1920 წელს დაინიშნა კავკასიის ფრონტის სამ- 
ხედრო-რევოლუციური საბჭოს წევრად და რკპ(ბ) ცენტრა- 

ლური კომიტეტის კავკასიის ბიუროს თავმჯდომარედ. იყო 

აზერბაიჯანში, სომხეთსა და საქართველოში საბჭოთა ხე- 
ლისუფლების დამყარების ერთ-ერთი ორგანიზატორი. 1922- 

19026 წლებში ხელმძღვანელობდა ამიერკავკასიის სამხა- 
რეო კომიტეტს, შემდგომ იყო სსრკ სახკომსაბჭოს თავმ- 

ჯდომარის მოადგილე, სსრკ სახალხო მეურნეობის უმაღ- 

ლესი საბჭოს თავმჯდომარე, საკ. კპ(ბ) ცენტრალური კო- 
მიტეტის პოლიტბიუროს წევრი, 1932 წლიდან სსრკ მძიმე 

მრეწველობის სასალხო კომისარი. მისი სახელი მიკუთვნე- 
ბული ჰქონდა არაერთ ქალაქს, სოფელს, კოლმეურნეობას 
თუ სხვა ობიექტს. 

ოფიციალური ინფორმაციით, ს. ორჯონიკიძე 1937 

წელს გარდაიცვალა გულის შეტევით. არსებობს თვალ- 

საზრისებიც, რომ მან თავი მოიკლა ან მოკლეს, თუმცა 
დამადასტურებელი დოკუმენტური მასალა მიკვლეული არ 

არის. 

გე. 36 ” შალვა ელიავა – დაიბადა 1883 წელს. საბ- 
ჭოთა სახელმწიფო და პარტიული მოღვაწე, ძველი რევო- 

ლუციონერი. 19190 წელს აირჩიეს სრულიად რუსეთის ცენ- 
ტრალური აღმასრულებელი კომიტეტის წევრად. 1920 წელს 

დაინიშნა რსფსრ სრულუფლებიან წარმომადგენლად ოს- 
მალეთსა და ირანში. იმავე წლის ბოლოდან იყო XI წითე- 
ლი არმიის რევოლუციური სამხედრო საბჭოს წევრი და 
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ამ არმიას ერთ-ერთი პირველი მოუძღოდა საქართველოში. 

შ. ელიავა იყო საქართველოში საბჭოთა ხელისუფლების 

დამყარების ორგანიზატორთაგანი, საქართველოს რეეკომის 

წეერი, საქართველოს სამხედრო-საზღვაო საქმეთა სახალ- 

ხო კომისარი, საქართველოს სახკომსაბჭოს თავმჯდომარე 
და სხვ. რეპრესირებულია 1937 წელს. 

გვ. 36 ს ნიკოლოზ ვლადიმერის-ძე კუიბიშევი – და- 

იბადა 1893 წელს. საბჭოთა მხედართუფროსი. მონაწილე- 

ობდა პირველ მსოფლიო ომში, როგორც ბატალიონის მე- 
თაური. 1918 წლიდან რსფსრ უმაღლესი სამხედრო ინსპექ- 

ციის წევრი, სამხედრო კომისარი, მეთაურობდა ბრიგადას, 

დივიზიას, კოპუსს. 1921 წელს საქართველოში რუსეთის 
ბოლშევიკური აგრესიის დროს სათავეში ედგა XI წითელი 

არმიის IX მსროლელ დივიზიას (ამ დივიზიის 74-ე პოლ- 

კის მეორე ბატალიონს მეთაურობდა შემდეგში საბჭოთა 
პარტიული ლიდერი ნიკიტა ხრუშჩოვი). 1937 წელს ნ. კუ- 

იბიშევი დაინიშნა ამიერკავკასიის სამხედრო ოლქის ჯა- 
რების სარდლად. 1938 წელს იგი დახვრიტეს ანტისაბჭოთა 

სამხედრო-ფაშისტურ შეთქულებაში მონაწილეობის ბრალ- 

დებით. 
გვ- 52 " სერიოჟა – სერგო ქავთარაძე. იხ. შენიშვნა 

გვე. 28 3. 
გე. 52 ”” შალვა მაღლაკელიძე – საქართეელოს დე- 

მოკრატიული რესპუბლიკის სახელმწიფო მოღვაწე. ემიგ- 
რაციის პერიოდში დაკავშირებული იყო ჰიტლერის სამ- 

სედრო სარდლობასთან, მეორე მსოფლიო ომის წლებში 

გერმანელთა მიერ პოლონეთში ჩამოყალიბებული ქართუ- 
ლი ბატალიონის ერთ-ერთი კურატორი და მეთაური. გენე- 

რალი. გასული საუკუნის 50-იან წლებში იგი საბჭოთა 
სპეცსამსახურებმა დასაელეთ ბერლინში მოიტაცეს და 
საქართველოში ჩამოიყვანეს. გარდაიცვალა 1976 წელს. 
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